

LA SITUACION DE RUSIA Y LOS IMPERIOS CENTRALES

EL DISCURSO DE HERTLING Y LOS ALIADOS

UNA BURLA

Hertling, el viejo político bávaro que es hoy canciller del Imperio alemán, habló el lunes en el Reichstag, contestando a Wilson...

- 1. Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales... 2. Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas... 3. Reducción de los armamentos... 4. Arreglo libre, con un espíritu imparcial, de las reivindicaciones coloniales...

giones conquistadas a Rusia, de cuyo destino futuro sólo pueden disponer los Imperios centrales. Wilson (condición número 13) quiere un Estado polaco independiente, formado por todas las razas incontestablemente polacas...

Hertling dice que Bélgica no será evacuada «sin previas garantías». ¡Previas garantías! Bélgica, pues, ¿no seguiría siendo una nación dueña de sus destinos? Wilson declaró en su mensaje (condición número 7) que era imprescindible la evacuación y restauración de Bélgica...

La Conferencia socialista interaliada se ha adherido completamente a la fórmula de paz de Wilson. Ello significa que en los países enemigos de Alemania hay una absoluta unanimidad en lo relativo a los fines de guerra. Wilson, naturalmente, considerará el discurso de Hertling como una repulsa violenta...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 27.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería, intermitentemente violentas, en la región de la colina del Mesnil y en la orilla derecha del Mosa. Nada que señalar en el resto del frente.

Inglaterra.—Carnarvon, 27.—Comunicado de la noche.—Ayer ejecutaron tropas canadienses un afortunado raid en Lens, causando pérdidas al enemigo, sin sufrir por nuestra parte ninguna baja.

Alemania.—Nauen, 27.—Nada que mencionar de ninguno de los frentes. (T. S. H.) Austria.—Viena, 27.—Entre el Etsch y el Brenna, actividad artillera, intensificada temporalmente. Los aviadores italianos han bombardeado varios lugares situados muy a retaguardia de nuestro frente y no fortificados...

EL DISCURSO DEL CANCELIER

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 27.—Refiriéndose al discurso de Hertling, la Prensa hace los siguientes comentarios:

El Daily Chronicle escribe: «La inconsecuencia raramente se llevó más lejos que en el contraste que presentan las palabras de Hertling y los actos del Gobierno alemán en Rusia.»

El Daily Express dice que desgraciadamente es imposible defender que el discurso de Hertling haya dado un paso hacia una paz tolerable, sino que ha sido inspirado únicamente por la debilidad de Rusia, y adopta un tono de conquistador magnánimo.

El Daily News escribe: «Si pudiéramos aceptar las palabras de los hombres de Estado alemanes sin ocuparnos de sus actos, podríamos quizá ver un rayo de esperanza en el discurso de Hertling.»

El Daily Telegraph estima que cada día es más difícil comprender lo que Hertling quiere decir, y poner de acuerdo sus palabras con la política alemana. Su último discurso, de tonos más conciliadores, está lleno de declaraciones paradójicas...

El Morning Post dice: «La cuestión es, no en qué términos aceptará Alemania la paz, sino cuando será obligada Alemania a aceptar los términos que los aliados impondrán. O los aliados quieren vencer a Alemania o no. Lo demás, no tiene importancia ninguna.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

La toma de Carkus.—Zurich, 27.—Un telegrama oficial de Berlín confirma que las tropas alemanas entraron en Carkus después de sostener un violento combate en el que se apoderaron de un millar de rusos.

Los discursos de Hertling y Payer.—Amsterdam, 27.—El corresponsal del «Handelsblad» en Berlín dice:

«El discurso de Hertling fué escuchado con calma y sin particulares entusiasmos. El discurso de Payer, trazando a grandes rasgos los programas de la política imperial, fué interrumpido con frecuencia por los conservadores y aplaudido por el centro progresista y por la mayor parte de los nacionalistas y liberales.»

Los socialistas permanecieron en actitud indiferente durante toda la sesión. El corresponsal añade:

«Los debates hacen creer que los socialistas continuarán sosteniendo al Gobierno.» (Agencia Radio.)

Los turcos en Trebisonda.—Amsterdam, 27.—Dieron de Constantinopla que las tropas turcas entraron en Trebisonda el 24 de febrero. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los delegados rusos.—Petrogrado, 27.—Los miembros de la delegación maximalista para la paz son: Ulianof, Trotzky, comisario de Negocios Extranjeros; Chicherin, Sokol, Nicol, Petrowsky y Alexelof, miembros del partido socialista revolucionario de la izquierda. El secretario de la delegación es el técnico militar Karakhan Lofe.

Averesco consultará con el Rey.—Zurich, 27.—Dicen de Bucarest que Averesco, después de haber conferenciado largamente con Czernin, Kuhlmann y Radoslavoff en el castillo de Buftec, solicitó se le concediese una consulta con el Rey en Jassy. Esto fué concedido de común acuerdo, y, por lo tanto, la respuesta de Rumania no será remitida hasta dentro de algunos días.

Impresión en Alemania.—Zurich, 27.—El jueves se engalanaron con colgaduras todas las calles de Berlín por la próxima paz con Rusia. El Kaiser envió un telegrama felicitando a Hertling.

El movimiento de buques.—Londres, 27.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques mercantes de todas las naciones.—Llegadas, 2.274. Salidas, 2.398. Mercantes ingleses hundidos por minas o por submarinos, de más de 1.600 toneladas, 14; de menos de 1.600 toneladas, cuatro; mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, nueve; pesqueros ingleses hundidos, siete.

FUERA DE EUROPA

El Japón de acuerdo con Inglaterra.—Poldhu, 27.—El vizconde de Monotherra habló el domingo en el Congreso de Tokio, y contestando a una interpelación relativa a la cuestión de la paz separada de Rusia, dijo que existe la más completa inteligencia entre la Gran Bretaña y el Japón.

Un parte del Gobierno turco.—Londres, 27.—El Almirantazgo ha recogido el siguiente radiograma del Gobierno turco: «El domingo hubo en Palestina violentos combates de artillería. Ayer rechazamos a dos escuadrones de caballería que se acercaban al centro de nuestras líneas. En todo el frente hubo gran actividad de patrullas. El enemigo, procedente de Irag, se acercó hacia Mevise; pero después se retiró a sus posiciones primitivas. Los aviadores enemigos atacaron sin éxito Hit y Salihis.»

El director de Municiones del Japón.—Tokio, 27.—El general Sukuchi, director del departamento de Municiones, ha salido ayer, día 26, con dirección a Europa.

LA GUERRA AEREA

La aviación británica.—Poldhu, 27.—Las escuadrillas de aeroplanos ingleses han demostrado gran actividad durante la jornada del 25, arrojando durante la noche 1.200 bombas, atacando los aeródromos situados al Sur de Gante, Oeste de Tournay y cercanías de Courtrai.

LOS RUSOS

Sigue el avance alemán.—Petrogrado, 27.—Continúa sin interrupción el avance alemán. El enemigo se aproxima a Vitebsk, consolidando, a medida que avanza, sus posiciones cercanas a Dobruist. No lejos de Minsk, los germanos detuvieron un tren lleno de soldados rusos. Una columna enemiga marcha en dirección a Gomel. Las últimas noticias que se reciben aseguran que los guardias rojas han vuelto a tomar Pskow, después de encarnizados combates, que tuvieron lugar en las calles de la población. Las tropas enviadas por el Soviet en socorro no interrumpieron su marcha. Afirmase también que la tenacidad de los alemanes en la región de Pskow es debida a la existencia en dicha región de varios depósitos de municiones, cuyo valor pasa de 400 millones de rublos.

Los primeros destacamentos enemigos que entraron en la ciudad no eran de mucha consideración; pero se anuncia la próxima llegada de refuerzos considerables. Parece ser que los ejércitos rusos empiezan a rehacerse en todas partes. En Narva toda la guarnición y los obreros se alistan en la Guardia Roja. Parece ser que se han reunido 10.000 hombres, una parte de los cuales ha sido enviada con toda premura a Revel. La misma actividad combatiente parece manifestarse en la región de Walk.

LOS BALKANES

Ejecuciones.—Atenas, 27.—Los individuos del elemento civil y soldados que fueron condenados a muerte por un Tribunal militar han sido hoy ejecutados en Tebas. Entre ellos figuraban también dos mujeres. Los citados Tribunales militares se ocupan en la actualidad en un proceso contra determinados habitantes del pueblo de Davlie, a los que se acusa de haber rematado a soldados heridos.

Contra los ex ministros griegos deportados.—Atenas, 27.—El presidente de la «Comuna» de la isla Scopeloe, donde se encuentran los antiguos ministros deportados, Lambros, Scouloudis, Triandafilocos y Zalacostas, dirigió a Venizelos un despacho telegráfico, diciéndole que la población no quiere tolerar la presencia de los autores de la ruina nacional, y que reclama la deportación inmediata de dichos ex ministros a otro lugar.

Muerte de un prelado.—Paris, 27.—El Gobierno serbio comunica la muerte de monseñor Nichifore, metropolitano de Pristrend en Sofía, en donde estaba internado hace dos años.

Entre los bolcheviques y los rumanos.—Zurich, 27.—De Viena comunican a la Gaceta de Francfort que en Besaravia bolcheviques y rumanos combaten continuamente. En algunos puntos los bolcheviques hacen guerra de guerrillas. En los alrededores de Kishineff se ha librado una gran batalla.

Los que estaban prisioneros en el «Igotz Mendí».—Copenhague, 27.—Dos barcos daneses se acercaron el día 25 por la tarde durante una tormenta al barco «Igotz Mendí», embarrancado en el Cabo Skagen. La tripulación alemana que se encontraba a bordo y que consistió en embarcar en los barcos daneses, fué internada. Los prisioneros que habla a bordo han sido autorizados para volver a sus países. Entre ellos hay un súbdito británico, profesor de la Universidad de Sidney, un abogado de Singapoor con su esposa y dos marinos americanos.

Hundimiento de un buque-hospital.—Poldhu, 27.—El Almirantazgo comunica la pérdida de un buque-hospital a las cuatro de la madrugada del día 26 en el canal de Bristol, no encontrándose ningún paciente a bordo en aquel momento. Los supervivientes han sido desembarcados por un torpedero americano. Se encuentran todavía en el mar, a la ventura, ocho botes con supervivientes.

La flota rusa.—Estocolmo, 27.—Comunican de Helginsfors que a consecuencia de la toma de Revel por los alemanes, la flota rusa del Báltico está agrupada en la bahía de la capital finlandesa.

El movimiento de buques.—Londres, 27.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques mercantes de todas las naciones.—Llegadas, 2.274. Salidas, 2.398. Mercantes ingleses hundidos por minas o por submarinos, de más de 1.600 toneladas, 14; de menos de 1.600 toneladas, cuatro; mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, nueve; pesqueros ingleses hundidos, siete.

El Japón de acuerdo con Inglaterra.—Poldhu, 27.—El vizconde de Monotherra habló el domingo en el Congreso de Tokio, y contestando a una interpelación relativa a la cuestión de la paz separada de Rusia, dijo que existe la más completa inteligencia entre la Gran Bretaña y el Japón.

Un parte del Gobierno turco.—Londres, 27.—El Almirantazgo ha recogido el siguiente radiograma del Gobierno turco: «El domingo hubo en Palestina violentos combates de artillería. Ayer rechazamos a dos escuadrones de caballería que se acercaban al centro de nuestras líneas. En todo el frente hubo gran actividad de patrullas. El enemigo, procedente de Irag, se acercó hacia Mevise; pero después se retiró a sus posiciones primitivas. Los aviadores enemigos atacaron sin éxito Hit y Salihis.»

El director de Municiones del Japón.—Tokio, 27.—El general Sukuchi, director del departamento de Municiones, ha salido ayer, día 26, con dirección a Europa.

LA GUERRA AEREA

La aviación británica.—Poldhu, 27.—Las escuadrillas de aeroplanos ingleses han demostrado gran actividad durante la jornada del 25, arrojando durante la noche 1.200 bombas, atacando los aeródromos situados al Sur de Gante, Oeste de Tournay y cercanías de Courtrai.

LOS RUSOS

Sigue el avance alemán.—Petrogrado, 27.—Continúa sin interrupción el avance alemán. El enemigo se aproxima a Vitebsk, consolidando, a medida que avanza, sus posiciones cercanas a Dobruist. No lejos de Minsk, los germanos detuvieron un tren lleno de soldados rusos. Una columna enemiga marcha en dirección a Gomel. Las últimas noticias que se reciben aseguran que los guardias rojas han vuelto a tomar Pskow, después de encarnizados combates, que tuvieron lugar en las calles de la población. Las tropas enviadas por el Soviet en socorro no interrumpieron su marcha. Afirmase también que la tenacidad de los alemanes en la región de Pskow es debida a la existencia en dicha región de varios depósitos de municiones, cuyo valor pasa de 400 millones de rublos.

Los primeros destacamentos enemigos que entraron en la ciudad no eran de mucha consideración; pero se anuncia la próxima llegada de refuerzos considerables. Parece ser que los ejércitos rusos empiezan a rehacerse en todas partes. En Narva toda la guarnición y los obreros se alistan en la Guardia Roja. Parece ser que se han reunido 10.000 hombres, una parte de los cuales ha sido enviada con toda premura a Revel. La misma actividad combatiente parece manifestarse en la región de Walk.

Los rusos quieren defenderse.—Londres, 27.—El Gobierno ruso transmite lo siguiente:

«Los delegados de paz están camino de Brest-Litowski, y esperamos en seguida de su llegada al sitio marcado noticias de las negociaciones de paz. Pero el armisticio preliminarmente concedido por el Gobierno alemán no ha sido ahora rechazado. Ya hemos declarado que estábamos preparados para firmar la paz de usupación; pero hay detalles que indican que los imperialistas alemanes no desean ahora la paz, sino que quieren estrangular a los obreros y a los campesinos de la revolución. Por lo tanto, el resistir a las hordas germanas es el principal deber actual de la revolución. La ocupación de Revel, de Pskow y aun del mismo Petrogrado no decidirían los destinos de la revolución. El Gobierno y sus Consejos se trasladarán a Mosecou ó a cualquiera otra población de Rusia, y procurarán destruir la posibilidad de la decisión simultánea catastrófica de los alemanes. Pasados ahora los primeros síntomas de pánico, centenares de miles de hombres se agrupan para defender la patria socialista.»

Resistiendo a los alemanes.—Paris, 27.—Comunican de Petrogrado que con motivo de la toma de Bosisof, Orsla y Smolensko fueron evacuados precipitadamente.

Varios destacamentos cosacos se retiraron la última noche en dirección a Rostoff, perseguidos por las tropas del Soviet. Estas atacan ahora Novoscherica, donde encuentran fuerte resistencia.

El sucesor de Krylenko.—Petrogrado, 27.—Los alemanes continúan su avance a razón de 30 kilómetros por día. Brujvitch ha sustituido a Krylenko en el cargo de generalísimo.

¿Dimiten Lenin y Trotzky?—Petrogrado, 27.—Circulan persistentes rumores de que dimitirán en breve los Sres. Smolny, Lenin y Trotzky.

Antes de dimitir convocarán nuevamente a la Constituyente, que se encargará de representar al pueblo ruso oficialmente ante los Imperios centrales.

¿Interviene el Japón?—Paris, 27.—Todos los periódicos, dándose cuenta de la amenaza que supone el progreso de los alemanes en Rusia, hablan de la posibilidad de una intervención efectiva por parte del Japón.

Se dice que se han entablado conversaciones entre las Cancillerías aliadas con el fin de obtener la adhesión de los Estados Unidos.

Manifestéese de la manera que sea la decisión de Tokio, se considera necesario que las tropas japonesas no tropiecen en su frente con la hostilidad de Rusia.

La guerra civil.—Londres, 27.—El Almirantazgo recoge un radiograma de Petrogrado, que dice: «Nevecherkask ha sido tomado por las tropas revolucionarias. Los oficiales cadetes han huido.»

Pskof ha sido recuperada.—Copenhague, 27.—Dicen de Petrogrado que Pskof ha sido recuperada. La batalla trabada para la posesión del Dmo no se sabe aún qué resultado ha tenido. Las solas noticias recibidas son las de un mensaje alemán que se ha cogido a un correo por el jefe de cosacos Mazaroff, en el que anuncia la ocupación de las estaciones de Dmo y de Revel.

LOS ALIADOS

Desórdenes en Irlanda.—Londres, 27.—La Oficina de la Prensa comunica que en la Prensa irlandesa se ha publicado lo siguiente: «La explosión de una ilegalidad que ha ocurrido en el condado de Clare ha hecho necesario que se enviaran el domingo tropas adicionales, ayudadas por la Policía.»

Se ha declarado el condado en estado militar especial, y se han conferido poderes al comandante, quien pondrá los medios necesarios para la restauración del orden.

Clemenceau en el frente británico.—Paris, 27.—El 25 por la mañana, M. Clemenceau se puso en camino y visitó el frente británico de Norte a Sur, interesándose en la organización del ejército, atravesando las ciudades y aldeas bombardeadas, prodigando a los jefes y soldados sus más vivas felicitaciones, y dedicando a la población civil palabras de consuelo y de esperanza.

De esta manera ha atravesado M. Clemenceau Bethune, el Mosa, las minas Souchez, Ablain, Saint-Nazaire, cuyo cementerio militar francés también ha visitado.

El Presidente del Consejo subió después a la cota 145, conocida con el nombre de Balcón de Vimy.

Desde esta posición, arrebatada brillantemente por los canadienses el 7 de abril de 1917, M. Clemenceau ha contemplado largamente la ciudad de Lens y el país minero, que está todavía en manos del enemigo. Finalmente, el Presidente del Consejo se ha dirigido por Neuville Saint Waats a Arras, donde ha sido recibido con honores militares por las autoridades militares británicas y por la municipalidad.

M. Clemenceau ha traído de su visita al frente la impresión más favorable. Le ha sido particularmente agradable haber visto por sí mismo que la armonía más completa reina entre los Altos mandos de los ejércitos aliados.

(T. S. H.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### DEL AMBIENTE

Se ha hablado abundantemente de las sorpresas que han ofrecido las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Aun cuando las elecciones ya pasaron, no se ha puesto término al capítulo de las sorpresas.

Nos la ofrece hoy un escrito que es consecuencia de las elecciones, y en el cual encontramos una cosa sorprendente.

Ese escrito lo firma D. Gabriel Maura. Sabido es que D. Gabriel Maura fué derrotado en el distrito de Calatayud.

Conoció la derrota, el Sr. Maura ha dirigido a los electores de Calatayud un manifiesto en el que se despide de ellos «para siempre».

A ese escrito pertenece el párrafo que sigue:

«Venciendo la repugnancia que la lucha, en las condiciones en que se planteó, me inspiraba, acudí al distrito, haciendo saber en todo el que, ante las clamorosas ofertas de dinero del candidato contrario, estaba dispuesto a entregar sumas iguales a las que de él se recibirían, a condición de que, restablecido así el equilibrio, quedasen en libertad los electores para otorgar sus sufragios como a cada cual se lo aconsejara su conciencia. He de reconocer con toda sinceridad que la mayoría del distrito rechazó esta proposición; Comisiones de pueblos importantes discusieron sin empacho, valiéndose a veces hasta del teléfono interurbano, que se atendía al sistema de la subasta, añadiendo algunos que, en obsequio a mi antigüedad, me reconocían la opción en iguales condiciones ó me concedían prudentes rebajas.»

Es peregrino ese modo ingenuo que tiene el Sr. Maura (D. Gabriel) de confesar lo dispuesto que estaba, para conseguir el acta, a dar tanto dinero como se necesitaba, aun cuando calla los extremos de mucho interés: ¿quién habla de dario y en qué habla de ser invertido?

También es maravillosa la apelación a la subasta a que se alude en el párrafo reproducido.

No queremos comentar el comentario salta de la simple lectura del documento.

Son cosas del ambiente. Mirase donde se mire: a los distritos ó a los candidatos; a la derecha, a la izquierda ó al centro, hay necesidad de sacar el pañuelo y llevarse a las narices.

¡Buena renovación nos dé Dios!

### HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de febrero de 1898.—Granada, 26. (A las diez y cincuenta y cuatro de la noche.) El gobernador civil al Presidente del Consejo de ministros:

«La tranquilidad pública se halla a estas horas restablecida en esta capital. Se ha proporcionado hoy pan y trabajo a la clase proletaria, y mañana se inaugurará en esta capital y sus inmediaciones obras públicas, en las que tendrán colocación 1.400 hombres y 400 que se calcula podrán trabajar en el trozo de carretera de Guadix al límite de la provincia de Almería, cuyas obras también se inaugurarán mañana. (De La Correspondencia de España.)

### El Igotz-Mendi, embarrancado

¡Apreñado por los alemanes?

Bilbao, 27.—La Casa naviera Sota Aznar ha recibido un despacho de su representante en Londres diciendo que le comunican de Copenhague que el vapor Igotz-Mendi, de 700 toneladas, hallase embarrancado en Staw, estrecho de Kattegat.

El buque hace un año que fué construido en los astilleros de Euskalduna. El 1.º de diciembre salió de Calcuta para España, perdiéndose de vista.

Las familias de los tripulantes, considerándole perdido, pusieron de luto. Circuló el rumor de que había sido apresado por los alemanes, que le habían convertido en buque corsario.

Aguárdase con ansiedad conocer detalles. Más detalles.

Bilbao, 27.—Recibense nuevas noticias de los tripulantes del Igotz-Mendi. Estos desembarcaron el día 25 en Skgen (Jutlandia).

La Casa de Sota ha telegrafiado al ministro de Copenhague para que los atienda. El Igotz-Mendi salió el día 2 de noviembre con carbón para Colombo, siendo apresado en su viaje.

### UN PUEBLO DESTRUIDO

#### Trescientas casas reducidas a cenizas

Burgos, 27.—Telegrafían de Salas de los Infantés que el vecino pueblo de Huerta del Rey ha quedado reducido a cenizas.

Sólo se han salvado los edificios que se hallan al otro lado del río.

Han quedado destruidas 300 casas. El fuego sólo respetó unas 70. Entre las destruidas figuran el Ayuntamiento, el cuartel de la benemérita, las escuelas, farmacia y todos los establecimientos del pueblo.

Ha perecido gran cantidad de ganado y ha destruido el fuego todas las existencias de cereales.

Docientas cincuenta familias quedan sumidas en la mayor miseria.

No se han salvado los fondos municipales ni muchos de los particulares.

Más detalles de la catástrofe.

Burgos, 27.—Recibense nuevos detalles de la catástrofe de Huerta del Rey.

El incendio empezó a manifestarse a las tres de la tarde, en una casa situada en el centro del pueblo, y debido al viento huracanado que reinó todo el día y a la aglomeración de los edificios, las llamas propagáronse en todas direcciones.

El viento variaba continuamente de orientación, y por esta causa, no bastaron en formar varios focos de incendio.

A las siete de la mañana continuaba ardiendo el pueblo.

Docientas casas habían sido destruidas por las llamas.

Para ayudar a la extinción del fuego, reunieron próximamente 5.000 vecinos de los pueblos inmediatos, que se relevan unos a otros incesantemente.

Hasta ahora, por fortuna, no se tienen noticias de haber ocurrido desgracias personales. El pueblo constaba de 400 edificios.

### INFORMES OFICIALES

El gobernador de Burgos comunica que en el incendio de Salas ha perecido carbonizada una anciana.

El gobernador reparte los socorros que ha recibido entre los perjudicados por este siniestro.

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

##### EN CORUÑA

Coruña, 27.—Se agrava el conflicto de la carencia de patatas. Algunos agricultores pretenden dedicarla a la alimentación del ganado a venderla a precio de tasa.

El delegado de Hacienda ha telegrafiado al director general del Tiambre para que gestione el pronto envío de pasta para fabricar pastillas, detenida en Santander hace ya varias semanas, pues las fábricas están paradas y los obreros en situación lastimosa.

##### EN VALENCIA

Para la fábrica del Gas. Valencia, 28.—El vapor «Gresubi», regu-

sado por el Gobierno para traer carbón con destino a la fábrica del Gas, creyese que entró en el puerto del Mased, donde espera turno para cargar hulla.

En virtud de un telegrama que han dirigido el gobernador y los metalúrgicos al director general de Comercio exponiéndole la necesidad de ser enviadas a Valencia 300 toneladas de cok adquiridas en Asturias por los fundidores valencianos, se ha ordenado que traiga el «Gresubi» esas 300 toneladas. De todo esto resulta que ese vapor traerá 500 toneladas de carbón menos que las que iba a cargar con destino a la fábrica del Gas, y se dará lugar con ello a que sólo tendrá combustible la fábrica para quince días. Como no hay más vapor requisado para este servicio que el «Gresubi», se teme que no pueda venir más carbón en tiempo oportuno y que vuelva la ciudad a quedarse en tinieblas.

##### Marineros y horneros.

Aumenta el descontento entre los horneros de esta capital, por negarse los fabricantes de harina a vender ésta a los precios concertados con el Ayuntamiento y el gremio de horneros, a pesar de haber recibido 5.000 toneladas de trigo que trajo de la Argentina el vapor «Urko Mendi».

Si los fabricantes de harinas persisten en su actitud de no desistir de aumentar los precios, el gremio de horneros pondrá sus tahonas a disposición del Ayuntamiento, por serles imposible continuar vendiendo el pan a los precios actuales.

Agrupación de almacenistas y exportadores. Por acuerdo de la Junta de Subsistencias, y con el fin de favorecer el abarataamiento de las alubias en esta plaza, sin perjudicar la exportación, se ha constituido una agrupación de almacenistas y exportadores de dicho artículo. Los exportadores que forman parte de esta agrupación satisfarán 500 pesetas de los fondos que se recauden, que se destinarán al abastecimiento de la población.

### ANDALUCIA

Cádiz, 27.—Pasajeros llegados de la Argentina dicen que se da allí gran impulso al cultivo de algodón.

Continúan allí las huelgas ferroviarias, y han ocurrido choques de trenes por llevarlos personal poco diestro.

Ha aumentado notablemente la producción de trigo, lino, avena y cebada.

En varias provincias se produjeron grandes incendios, quemándose miles de gavallas de trigo, preparado para ser trillado. Atribuyense estos incendios a los agentes alemanes, por tener comprada toda la cosecha los aliados.

El Congreso estudia el proyecto del crédito de 50 millones de pesetas para aumentar la escuela con empujes rápidos y submarinos, hidroclanos, minas, etc.

Sébase que los alemanes preparan una gran campaña submarina contra los buques argentinos.

En Montevideo se verificó la subasta para arrendar ocho buques alemanes requisados. El nuevo Presidente lo será desde agosto de 1918 el mismo mes de 1922.

### NITROGENO

Fábrica Lortas, 397. — BARCELONA.

### ARAGON

Huelga de panaderos. Zaragoza, 27.—Continúa la huelga de panaderos. Esta asegurado el abastecimiento. Siguen los hornos vigilados. El gobernador ha conferenciado con patronos y obreros, sin llegar a una solución. Los tejedores. Se ha declarado en huelga los tejedores de la fábrica de Palomar.

Arrollado por el tren. Comunican de Caspe que el tren ascendente ha arrollado al vigilante Irigo Mustieles, matándole.

Una mujer abrasada. Comunican también de Caspe que a María Hernández le dió un síncope estando en la cocina y cayó sobre el fuego, perforando abrasada.

Homenaje a su periodista. La Sociedad de periodistas ha acordado re-

galar al candidato triunfante por La Almuña, D. Jenaro Costa, director de El Noticiero, un pergamino artístico con las firmas de todos los periodistas.

### BALEARES

Manifestación de duelo. Palma de Mallorca, 27.—El herido durante los sucesos desarrollados el día 18 falleció hoy en el Hospital.

Los obreros preparaban el entierro; pero antes el juez militar incautóse del cadáver, mandando que fuera trasladado al cementerio.

Los obreros han organizado una manifestación, llevando una corona al cementerio. Asistieron más de 3.000 personas.

### CASTILLA LA VIEJA

Descubrimiento de una necrópolis. Santander, 27.—En Robayo, pueblo de esta provincia, se ha descubierto un cementerio cuya existencia se desconocía.

Trátase de un cementerio, enterrado por la acción del tiempo, sin importancia arqueológica.

Se han descubierto varias filas de fosas escalonadas construidas en la piedra, y que contienen esqueletos humanos que se deshacen al cogerlos.

Es difícil calcular la época de esta necrópolis, habiéndose encontrado tan sólo una losa, que debía tapar una de las sepulturas, con una inscripción ininteligible.

### MURCIA

Jura de banderas. Cartagena, 27.—Han jurado la bandera los reclutas de esta guarnición.

Formaron las fuerzas de todas las armas, y al acto asistieron las autoridades civiles, militares y de la Armada. El desfile fué brillante.

### VALENCIA

Jura de banderas. Alicante, 27.—En el Paseo de Canalejas se ha verificado la jura de la bandera por los reclutas del regimiento de la Princesa. Junto al monumento a Canalejas habíase levantado un artístico altar. A la misa han asistido las autoridades y distinguidas personalidades.

Luego desfilaron las fuerzas en columna de honor ante el general gobernador D. Fernando Moró.

En el cuartel de la Princesa Mercedes se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

Huelga solucionada. Valencia, 27.—Puede considerarse solucionada la huelga de obreros horneros.

Jura de banderas. En el paseo de la Alameda se ha celebrado esta mañana la jura de la bandera por los nuevos reclutas incorporados a filas.

El acto resultó muy brillante y fué presenciado por las autoridades todas.

En un altar, levantado en uno de los ángulos del paseo, se dijo una misa de campaña, que fué escuchada con gran unión por las tropas.

Las fuerzas que asistían al acto constituyen una división, mandada por el general Fontán. Terminada la jura de la bandera, desfilaron las fuerzas en columna de honor ante el capitán general, Sr. Toró.

Más detalles. Valencia, 28.—Para festejar la jura de la bandera ha sido obsequiada la tropa con ranchos extraordinarios en los respectivos cuarteles. Después se ha dado permiso a clases y soldados para asistir al teatro en las funciones de la noche.

Llamó mucho la atención del público la presencia en el acto de la jura de los escultores haciendo los emblemas de las respectivas Facultades cuyos estudios cursan.

La catástrofe de El Grao. Por falta de jurados se ha suspendido hasta mañana la vista de la causa instruida con motivo de la catástrofe del camino del Grao. La Sala ha dispuesto que se celebre el sorteo de los suplentes para que no haya nuevos aplazamientos y comenciar desde luego las sesiones.

Homenaje a Rosario Pino. El Ayuntamiento y el Círculo de Bellas Artes han acordado adherirse al homenaje que los periodistas valencianos rinden a la gran actriz Rosario Pino en el teatro de Apolo.

### AVISOS UTILES

## HOTEL RITZ

HOY JUEVES, DIA DE MODA  
TE, 3 PESETAS  
ORQUESTA BOLDI

Si usted está convaleciente de cualquier enfermedad y quiere fortalecerse bien y pronto, sólo lo conseguirá nutriéndose bien con Carne Líquida Valdés García.

### SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

Contra incendios de casas extramuros de Madrid y su provincia. OFICINAS: SEVILLA, 16, 3.º

La Junta de gobierno de esta Sociedad ha acordado que el plazo concedido para el pago del dividendo pasivo de 0,75 por cada mil pesetas de capital asegurado, se prorrogue hasta el día 15 del próximo mes de marzo. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a los efectos oportunos. Madrid, 27 de febrero de 1918.—Por la Junta de gobierno, el secretario, Victoriano Alados.

Tos garganta. Pastillas Cuideiro, Ptas. 1,50.

### ELECTRA VALENCIANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria, que se celebrará el día 14 de marzo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Barcas, 2, entresuelo, con arreglo a los artículos 19 al 23 de los estatutos, para dación de cuentas, aprobación de la Memoria y balance anuales y demás asuntos reglamentarios.

Las acciones deberán depositarse con cinco días de anticipación en la Caja de la Sociedad. Desde el día siguiente de la celebración de la junta se abonará el dividendo que esta acuerdo contra cupón número 4. Valencia, 25 de febrero de 1918.—Por el Consejo de Administración, el presidente, Conde de Trébor.

### VASCONGADAS

Elección supletoria.—Candidatura para senadores. San Sebastián, 28.—Sin incidentes se verificó la elección supletoria en el colegio de Mondragón, donde el domingo fué rota una urna.

El resultado total de la elección fué el siguiente: Euzaguirre, nacionalista, 4.410 votos; Leguerra, carlista, 2.715.

El liberal marqués de Seoane constituyó con el jaimista conde de Arana y el integrista conde de Leri la candidatura senatorial que seguramente triunfará en esta provincia.

La explosión del «Alégre».—Los buzos trabajan. Durante gran parte de la mañana y toda la tarde de ayer trabajaron los buzos del puerto de Pasajes buscando los cadáveres de los dos marineros desaparecidos a consecuencia de la explosión del vapor «Alégre». Estos trabajos no han dado resultado alguno. Por la tarde se practicó la autopsia en algunos cadáveres. Dos de éstos fueron traídos a San Sebastián.

José Egea, que falleció anoche en el hospital, fué llevado a Pasajes.

El gobernador visitó en el hospital a los heridos. Ambos mejoran.

Se ha abierto una suscripción a favor de los heridos y de las familias de las víctimas de la catástrofe, contribuyendo a ella con 5.000 pesetas la casa armadora del barco destruido por la explosión; la caja de la Cámara con 1.000, y los astilleros donde se construyó el barco con otras 1.000.

Huelga de panaderos. El gobernador ha adaptado medidas para sustituir a los obreros panaderos que han anunciado que se declararán en huelga el 5 del próximo marzo por negarse los patronos a concederles el descanso semanal y una peseta de aumento en el jornal diario.

También trabaja el gobernador para solucionar una pequeña huelga de canteros.

de aquel momento quise haceros mi mujer por vos y no por vuestros millones.

—No aparentéis sentimiento, porque os sienta muy mal. Quedémosnos cada cual en su lugar. Habéis creado una posición imposible: es una desgracia que no podéis ya remediar. La acepto porque es preciso; de modo que hacéis vos otro tanto. Ya veis que soy razonable cuando llega el caso. Soy vuestra mujer, y nunca faltaré a los deberes que me he impuesto. Podéis usar mi dote como queráis; más tarde, cuando vengan los millones, los disfrutaráis en el término que marca la ley. Pero no me pidáis nunca nada más.

Se dispuso a salir, pero él le cerró el paso.

—Caballero—repuso con voz imperiosa,—dejadme pasar ó llamo a mi doncella. Se separó y la dejó salir del salón.

Su doncella la esperaba de pie junto a la puerta de su habitación.

—Está muy bien, Susana, gracias—le dijo.—Así es como debéis esperarme siempre.

—La señora quedará contenta de mí.

—En cuanto a lo demás, no seré muy exigente. No olvidéis, Susana, que lo que necesito tener en vos es una amiga.

Durante los primeros meses fué una vida muy singular la seguida por aquella joven, que vivía, entre el lujo y los gozes que puede procurar la fortuna, como una prisionera, y completamente extraña a su marido.

No se quejaba nunca y no parecía que sufriese. Estaba resignada.

Pero la abandonó la fuerza de voluntad que la había sostenido antes de la boda, y no teniendo ya que luchar, se había desanimado por completo.

—Quiero morir—se había dicho. Y teniendo la seguridad de que la muerte iría a librarla de la vida, se dejaba consumir lentamente.

Al ver que le quedaba mucha fuerza aún, pensaba con amargura:

—¡Tardará mucho en llegar!

—Sálvame, mujer, y no iba a casa de su madre mas que dos veces por semana, los jueves y sábados. Pasaba el día con ella. Eran sus únicas horas de felicidad.

—La señora de Précourt no se atrevía a interrograrla, pero pensaba al mirarla:

—¡Cómo sufre! ¡Pobre hija mía!

No la costaba mucho trabajo adivinar que su hija pensaba constantemente en la muerte.

Aparte de las visitas a casa de su madre, Juana no acompañaba en sociedad al señor de Borsenne sino cuando no tenía otro remedio.

Creía que aquel sacrificio que hacía por su marido y la sociedad era un medio de asegurar su paz.

Tenía, por lo menos, que salvar las apariencias.

Una noche se encontró en una reunión con la señora Lambert. No la había vuelto a ver desde el día de su boda. En cualquier otra circunstancia se hubiera echado al cuello de su amiga; pero esta vez se contentó con ir a dar la mano a la madre de Jorge.

Peró la señora Lambert le volvió la es-

palda y fué a sentarse junto a una señora de edad.

La señora de Borsenne sintió como si la desgarraran el corazón, y se retiró para enjugarse las lágrimas que rodaban por sus mejillas.

Le pareció que no había experimentado jamás un pesar tan grande.

Poco después le dijo a su marido que se hallaba algo indispueta y le suplicó la llevase a su casa.

Al día siguiente fué a ver a su madre. Le refirió llorando lo sucedido, y terminó diciendo:

—La señora Lambert me ha hecho mucho daño.

—Es que piensa en su hijo—repuso la baronesa.

Y añadió bajo:

—No hago nada por mi hijo. ¡Esto es odioso! ¡Hace ya mucho tiempo que debía saberlo todo Josefina!

Al quedarse sola, se vistió y fué a pie a la calle de La Rochefoucauld. Hacía ya dos meses que no se habían visto las dos amigas. Ni la señora Lambert ni su familia habían vuelto a casa del señor de Précourt. Sin embargo, la señora Lambert recibió a su amiga muy afectuosamente.

—Josefina—dijo la señora de Précourt,—¿viste ayer a mi hijo?

—¡Ah!; Te ha hecho hoy una visita la señora de Borsenne y te ha dicho...?

—Sí.

—En efecto, la vi y me pareció un poco cambiada.

—Puedes decir mucho. Josefina, has sido muy cruel con mi pobre Juana,

—¿Yo?; No le he hablado siquiera!

—Pues en eso consiste tu crueldad—exclamó la baronesa.

—¿Acaso tengo yo obligación de dirigir cumplimientos a la señora de Borsenne?

—repuso la señora Lambert con frialdad.—Josefina, no conoces a mi hija; has dudado de ella, y lo comprendo, porque he dudado yo también; pero no quiero que sigas acusándola: voy a hacértela conocer.

Y la señora de Précourt, llorando y pálida, refirió rápidamente el casamiento de Juana y su inmensa abnegación.

—¿Ha hecho eso Juana?—exclamó la señora Lambert, llegando a exaltarse de admiración.—¡Entonces es más que una mujer, es una santa! Adela, le pedire perdón de rodillas por la injuria que le dirigiste anoche. ¿Qué día irá a tu casa?

—El jueves.

—Hoy es martes; de modo que pasado mañana irá.

### III

Estando aquel día ausente el barón, la señora de Précourt recibió a su hija en su cuarto.

Las dos mujeres trabajaban en la misma labor, sentadas a una junto a la otra. Cambiaban alguna palabra de cuando en cuando y luego guardaban silencio.

Cuando dió la media de las dos, la baronesa dirigió una mirada al reloj y paró un tanto agitada. Juana se apercebía de ello.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Palabras, palabras...

Tiene plena razón «La Época» al escribir lo siguiente:

«No es la vez primera que se simultanea con un discurso del canciller alemán, en el que se habla con encumbramiento de España, algún torpedero que reduce nuestro tonelaje. Ahora estamos en un caso igual.»

El canciller Hertling habla de estimación y gratitud para España, y los submarinos alemanes siguen hundiendo nuestros barcos.

En lo que va de año llevamos perdidos el «Joaquín Mumbri», el «Bonanova», el «Victor Chavarri», el «Giralda», el «Sebastián», el «Cecilio», el «Mar Caspio», el «Neguri» y el «Sardiner». Ahora se sabe que el crucero auxiliar alemán «Wolff», que ha hecho un viaje de quince meses, hizo también una víctima en la Marina mercante española, el «Igoz Mendía», de la matrícula de Bilbao.

Las palabras del canciller no andan muy de acuerdo con la acción de los submarinos alemanes. Perder un barco por semana no es ninguna señalada muestra de efecto.

Alemania no nos da trato de nación amiga, ni siquiera de país neutral. Muchas veces se ha dicho, pero conviene repetirlo una vez más, ¿qué otra cosa podría hacer Alemania contra España, si estuviéramos en guerra, que emplear sus submarinos en hundir nuestros buques mercantes y tratar de interrumpir nuestras comunicaciones marítimas para crear la gravísima situación económica por que estamos, por desgracia, atravesando?

España ha llevado al colmo sus dependencias con Alemania. De añadidura le ha prestado grandes servicios, pues se ha hecho cargo de la defensa de los intereses germánicos en los países enemigos y ha dado generosa y excesiva hospitalidad a los internados alemanes, hospitalidad no siempre correspondida, como demuestra la evasión del submarino alemán del puerto de Cádiz y la fuga de militares internados en Canarias.

Sobran, pues, las palabras. Los actos son los que valen.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 1.º de marzo de 1918.

**Santos del día.** — El Santo Ángel de la Guarda; Santos León, Herculano, Donato y Adriano, mártires; Rosendo y Albino, obispos y confesores, y Santas Eudisia y Antonia, mártires.

La misa y oficio son de la feria, con rito semibreve y color morado.

**Cultos.** — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, rosario, sermón, por el rector; ejercicio y reserva.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; por la mañana, a las diez, misa solemne, en la que predicará don José Alba, y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Ángel Ruiz; novena, reserva y misereere.

En la Capilla Real, a las once, misa cantada y sermón, que predicará D. Mariano Benedito.

En San José continúan los ejercicios espirituales por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, sermón moral, dirigidos por D. Santiago Estebanell, y bendición con el Santísimo Sacramento.

En San Millán continúa la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete y a las diez y media, y por la tarde, a las seis y media.

En las religiosas de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servitas; a las seis de la tarde, predicando los padres Leandro P. Quintana y Placido Ortega.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúan los cinco viernes al Santísimo Cristo del Amparo; al anochecer, vía crucis, sermón y misereere.

En Jesús, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, reserva y misereere.

En las religiosas Concepcionistas Jerónimas, a las cinco menos cuarto, exposición de S. D. M.; rosario, sermón, que predicará D. Antonio Terroba; reserva y misereere.

En Covadonga, a las cinco, vía crucis, sermón, que predicará D. Francisco Solís; terminando con el misereere.

En la Encarnación, a las cinco, misereere y vía crucis; en Santa Bárbara, a las cinco y media, vía crucis, sermón y misereere; en San Luis Gonzaga, a las seis y media; en San José, al anochecer; en San Pedro el Real, a las seis, predicando D. Juan Carrillo; en San Gregorio, al anochecer; en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Asís, a las cinco; en San Jerónimo, a las cinco y media; en el santuario del Inmaculado Corazón de María, a las cinco y media; en las Descalzas Reales, a las cinco; y en Calatravas, a las seis, predicando D. Luis Béjar.

En la parroquia de la Concepción, a las cinco, misa de comunión, y a las seis, ejercicio del primer viernes.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, ejercicio de los primeros viernes.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada y sermón, que predicará D. Ángel Nieto, y al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de La Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de febrero de 1868.—Cartas de Berlín dan cuenta del resultado verosímil del último conflicto entre el conde de Bismarck y el partido conservador. Este se dividirá probablemente en dos fracciones; la menos numerosa constituirá la oposición al Canciller de la Confederación del Norte. La *Gaceta de la Cruz* continuará siendo órgano de esta fracción, cuyo jefe es el Sr. Kleist-Retzow. El mayor número de conservadores abandonará, por el contrario, su oposición al conde de Bismarck. (De *La Correspondencia de España*.)

## SECCION OFICIAL

La *Gaceta* publica las disposiciones siguientes:

**ESTADO.**—Cancillería.—Disponiendo que la corte vista de luto durante dos semanas, mitad de riguroso y mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. R. el Gran Duque Adolfo Federico VI de Mecklemburgo Strelitz.

**GUERRA.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. Alfredo Sierra y Aguado.

—Otro nombrando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. José de Prat y Bucelli, conde de Berbedel.

—Otro nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región al general de brigada D. Félix Ardanaz y Crespo.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo que por haber regresado a esta corte el director general de Administración cese en el despacho ordinario de los asuntos de la mencionada Dirección general el subsecretario de este ministerio.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente la fundación de doña Rosa López Corona, en Logroño.

—Otra disponiendo que la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Cáceres, cuya provisión corresponde al turno de oposición libre, se agregue a las ya anunciadas para proveer las de igual asignatura de los de Castellón de la Plana y Burgos.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que la Compañía naviera La Veloce abone una patente de 2.000 pesetas para poder dedicarse al transporte de emigrantes, y que se incluya entre las que figuran autorizadas para dicho servicio en el año actual.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—**Hacienda.**—Subsecretaría.—Resolviendo instancia de D. Angel Martínez y otros subalternos de la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos, en súplica de que se rectifique el escalafón de porteros, ordenanzas y mozos, dependientes de este ministerio.

**Gobernación.**—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de Correos.—Traslados de personal del Cuerpo de Correos.—Dirección general de Seguridad.—Traslados, nombramientos y excedencias de personal del Cuerpo de Vigilancia.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando convocatoria especial para proveer en el turno de oposición libre la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Cáceres, agregada a las oposiciones anunciadas para proveer las de igual asignatura de los de Castellón de la Plana y Burgos.

**Registro general de la Propiedad intelectual.**—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre de 1917.

**Dirección general de Primera enseñanza.**—Disponiendo que los maestros y maestras comprendidos en la relación que se publica, figuren con plenitud de derechos en el escalafón.

—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, a D. Federico Zúñon y Díaz auxiliar de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Soría.

—Disponiendo que las Secciones administrativas de Primera enseñanza no den curso a las reclamaciones que puedan presentarse contra los escalafones de 1.º de enero de 1917.

—Idem que por el director de la Escuela Normal de Maestros de Alava se proceda a instruir las diligencias necesarias y formar expediente en averiguación de los hechos ocurridos en la Escuela Normal de Maestros de dicha provincia.

—Anunciando que el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a plazas de profesores numerarios de Geografía (cuatro cursos), en turno libre, de las Escuelas Normales de Maestros de Cáceres y Orense, ha quedado constituido en la forma que se publica, y listas de los aspirantes admitidos y excluidos a las referidas oposiciones.

—Idem que el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura, castellanas, con ejercicios de lectura y escritura, de la Escuela Normal de Maestros de Orense, turno libre, ha quedado constituido en la forma que se publica, y listas de los aspirantes admitidos y excluidos a las referidas oposiciones.

—Nombramientos de auxiliares gratuitos de Escuelas Normales.

**MORATALIZ**  
Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Delicadas para mesa.  
Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

## GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la iglesia de San Jerónimo el Real se celebró ayer la boda de la bella señorita Julia Elisa Grenier y Rigal con D. Luis Bahía, hijo del ex senador del mismo nombre. La novia pertenece a una distinguida familia argentina.

El templo estaba artísticamente adornado con plantas y flores, y protusamente iluminado, y al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A las cuatro y media llegaron los novios, entrando en la iglesia a los sonos de la marcha de *Lohegrin*, que interpretó la Capilla Isidoriana.

La novia iba del brazo de su padrino, don Luis Bahía y Urrutia; el novio daba el suyo a la madre de la novia, doña Dolores Rigal.

Vestía la señorita de Grenier elegante traje de raso blanco, guarnecido con valiosos encajes. En la cabeza, bajo el velo de desposada, una diadema de azahar. Se adornaba con ricas joyas.

Bendijo la unión el obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo, y actuaron como testigos, por parte de ella, D. Antonio Santa Cruz, D. Pedro González Arnao y D. Inocencio Noriega, y por parte de él D. Mariano Lanuza, D. Manuel Cincunegui y su hermano D. Guillermo Bahía.

La admirable Capilla Isidoriana, que el señor Bahía protege generosamente, ejecutó un notable programa, que terminó con la *Salve*.

Los invitados fueron obsequiados luego con un espléndido lunch en el Hotel Ritz.

Los nuevos esposos salieron ayer tarde por Brunete, con objeto de pasar una temporada en la finca que allí posee el padre del novio.

A las muchas enhorabuena que hoy han recibido los señores de Bahía, unimos la nuestra, muy sincera, deseándoles eternas felicidades.

—Los marqueses de Atarfe han pedido para su primogénito, el joven oficial de Infantería D. Manuel Méndez de Vigo y Bernabé de Quirós, la mano de la encantadora señorita Consuelo del Arco, hija de la condesa viuda de Arenteales.

Con tal motivo se cruzaron entre ambos novios valiosos presentes, acudiendo algunas personas de ambas familias al artístico hotel de la calle de Zurbano, donde reside la madre de la novia.

Lo boda se celebrará en el mes de abril.

—También ha sido pedida la mano de la Srta. Carmen Herrera para el capitán de Caballería D. Francisco Cabrero Castellón.

La boda se anuncia para abril.

—Se ha verificado el acto de la toma de dichos de la encantadora señorita Carmen Calleja con D. Antonio de Ceballos y de Hornedo.

Como ya se ha anunciado, la boda se verificará el próximo día de San José.

En casa de los condes de Velle.

En la elegante residencia de los condes de Velle se ha celebrado una de las agradables reuniones con que el primer introductor de embajadores y su distinguida esposa vienen obsequiando a los representantes de las naciones extranjeras y a sus amigos de la sociedad aristocrática.

A dicha fiesta asistieron, entre otras personas, el embajador de Austria-Hungría y la princesa de Fürstenberg, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen, el ministro de Suiza y la señora de Mengotti, el agregado militar de Austria y la condesa Dzieduszycka, el secretario de la misma Embajada, barón Gager, y otros diplomáticos.

De la sociedad madrileña estaban: la duquesa de las Torres, que ayer acompañaba a la segunda de sus hijas, digna heredera de la belleza de su madre; duquesas de Ahumada, Tovar y Pinohermoso; marquesas de Bermellón del Rey, Salar, Torralba, Mochetuma, Aranda, Guimarey, Riscal, Sofraga, Torneros, Rocamora, Santa María de Silvela y viuda de Hoyos; condesas de San Luis, Cartayna, Llovera y Vega de Ren; vizcondesa de Roda, y señoras y señoritas de Mora, Elio, Jordán de Urries, Vargas-Machuca, Santa Marina, Figueroa, Pérez del Pulgar, Osma, Pardo, Campuzano, Laiglesia, Bermellón y muchas más.

La encantadora señorita de Pérez Secane ayudó amablemente a sus padres en la tarea de hacer los honores.

**Reales gracias.**

Se ha publicado en la *Gaceta* un real decreto agradando con la banda de la Real Orden de María Luisa, libre de todo gasto, a Mme. Juliette Henry Carton de Wiart, esposa del ministro de Justicia de Bélgica.

—También publica dicho diario oficial otro real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, a D. Andrés Tornos y Alonso, magistrado del Tribunal Supremo.

**Varias.**

En el Hotel de Inglaterra, de Sevilla, las bellas y distinguidas Sras. Jean Royer-Dolche y vizcondesa de Monterredondo iniciaron una suscripción para los huérfanos de la guerra, entre los huéspedes de dicho hotel, obteniendo 570 pesetas, que entregaron en el Consulado francés.

Dichas señoras fueron muy felicitadas por sus caritativos sentimientos.

—Se encuentra muy mejorada de su dolencia la marquesa de Marianao.

—En breve marchará a Londres, donde ostentará la representación de su país, el hasta ahora ministro de Portugal en España, Sr. Augusto de Vasconcelos.

La marcha de este distinguido diplomático será muy sentida en los círculos madrileños, donde era muy estimado por sus dotes de caballerosidad.

—Su Majestad el Rey firmó ayer un real decreto nombrando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de

brigada D. José de Prat y Bucelli, conde de Berbedel, gentilhombre de cámara de S. M. Viajes.

Han marchado a Sevilla, y harán una excursión por Andalucía, el ministro de China y su esposa, Mme. Tai Tch'enne Linne.

—También ha marchado a Sevilla doña Virginia Ibarra, viuda de Pombo.

—Los marqueses de Mos han salido de Vigo para Londres.

## FIESTA BENEFICA

### Para la Fundación Bergamín

Mañana viernes, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el teatro Español la fiesta organizada por los alumnos de la Escuela Central de Comercio, especial de Intendentes Mercantiles, patrocinada por el director y el Claustro, a beneficio de la Fundación Bergamín, con el programa siguiente:

**Primera parte.**—Sinfonía.  
*El resurgir del león hispano*, poesía original del distinguido alumno D. Julio César Cerdeiras, leídas por D. José Barreira, de la Farándula.

Recitativo del diálogo en verso, original de D. Antonio Pérez T. Cornuda, titulado *Concertista y general*.

El diálogo en verso, original de D. Juan Redondo Menduñía, música del maestro don Joaquín Taboada, titulado *El espejo*, interpretado por los niños Julia Pérez y Antonio Pérez T. Cornuda.

El sainete cómico en un acto y en prosa, de los aplaudidos autores Gonzalo Cantó y Carlos Arniches, titulado *Las guardillas*, desempeñado por las Sras. Sánchez Priego, Cabilano, García, y los Sres. Peña, González, Zapata, Polo, Martínez, Ledracho, Rubio y Fernández, alumnos de la Escuela.

La hermosa canzoncista Pilar Deloy y la bellísima bailarina Lolita Astolín, artistas del teatro Roma.

**Segunda parte.**—Sinfonía.

El disparate cómico-lirico-bailable, en dos actos y siete cuadros, original de Pedro Muñoz Seca, titulado *John y Thum*, desempeñado por las Sras. y Sras. Gil Andrés, Xatar, Pérez Luque, Cuevas, Jiménez, Ruiz y Arce y los Sres. Montero, Cantalapiedra, Martí, Cobefia, Trescol, González Martín, Perales, Viñas, Navarro, Moreno, Añonas, Rodríguez y Méndez. Gauchos, mozas, pierrots, pasajeros, etcétera, del teatro Español.

Concierto por la orquesta de instrumentos de cuerda que patrocina el Centro de Hijos de Madrid y que dirige el maestro German Lago, con el siguiente programa:

*Morceaux*, preludio del acto segundo, Vives.  
*Songes d'amour après le bal*, intermezzo, Czibulka.

*La mort d'Asc*, de la *Suite Peer Gint I*, Grieg.

*Agua, azucarillos y aguardiente*, selección de la zarzuela, Chueca.

En el intermedio de la primera a la segunda parte tendrá lugar la Fiesta de la Flor, tomando parte los alumnos de la Escuela.

Están invitadas SS. MM. y AA. RR.

## DE LA EMBAJADA BRITANICA

### Cinematógrafo de la guerra

La Embajada británica ruega la publicación del aviso siguiente:

«La representación de películas de la guerra tendrá lugar en la Embajada el domingo 3 de marzo, y no el 24 de febrero, fecha equivocadamente señalada en algunas invitaciones que ya fueron repartidas.»

## MUNDO ECLESIASTICO

El prelado de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo y Alcalde, ha dirigido una notable circular dando las gracias a cuantos se han apresurado a consolarle en su pena por la pérdida de su adorable madre, continuando después dedicado a saludables y edificantes consejos para celebrar con gran aprovechamiento el santo período de Cuaresma.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a Sinfoniano Reyeros y Berlanga, y se cita y llama a Antonio Tobar y Micabel.

—Ha fallecido en Madrid D. Felipe Gómez Alfonso, conde de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y San Luis.

—En la quinta semana de Cuaresma conferirá órdenes generales el prelado de Gerona.

En esta diócesis han fallecido los sacerdotes D. José Romaguera y D. Jaime Ribot, de ochenta y seis y setenta y cuatro años, respectivamente.

—Noticia es la devoción que al Santísimo Cristo de la Fe, que se venera en la iglesia parroquial de San Luis, tiene el vecindario de la villa y corte, cuya devoción bien se manifiesta con motivo de la muy solemne novena que se viene celebrando a dicha imagen en el mencionado templo.

El sagrado recinto hallase primorosa, rica y artísticamente dispuesto, ofreciéndose desde los pies de la iglesia un conjunto verdaderamente deslumbrador, puesto que se calcula en 800 las luces que, pendientes de multitud de arañas, le iluminan.

Los discursos pronunciados por el muy elocuente orador, predicador de S. M., doctor D. Angel Ruau, llaman con justicia la atención del auditorio que llena todas las tardes el templo, cuyos temas son brillantemente desarrollados por el muy ilustrado rector del monasterio de religiosas Bernardas.

La Archicofradía que coetiza tan santuosos cultos, merece toda clase de plácemes por lo perfectamente que los ha organizado.

ZENITRAM

## VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Dep. P. Progreso, 12. Tel. 1.125.

## TEATRO REAL

### «EL TROVADOR»

Fiesta mayor la celebrada ayer tarde en el teatro Real con ocasión de representarse, por primera vez en esta temporada, esta conocida ópera de Verdi.

Había gran expectación en el público madrileño por oír *El Trovador*, cantado por artistas de tan elevados méritos como las señoritas Mazzoleni y Besanzoni y los Sres. De Muro, el Manrique tan deseado, y el notable barítono español Segura Tallien. Y no pudieron demostrar los dictantes madrileños de manera más clara esa expectación que adquiriendo casi todas las localidades altas del teatro dos días antes de anunciarse para el acontecimiento.

Desde hace muchos años no se oye un *Trovador* tan admirable en el teatro Real. Para hallar semejanza a un conjunto tan igual de interpretación tendríamos que volver a los tiempos pasados.

La Srta. Mazzoleni, Leonor muy bella, fué quien primeramente recibió el homenaje de elogio de los espectadores al terminar el aria del primer acto, que dijo con irreprochable gusto. A partir de este momento halló la eminente artista al público siempre propicio a manifestar la admiración y la simpatía con que era escuchada, como aconteció en el tercer acto, en la escena del segundo cuadro del acto segundo, y de modo veheméntísimo, entusiasta, en el *Miserere*, modelo de dicción dramática, de emoción, que el público hubiere oído dos veces de muy buena gana, a juzgar por la ovación insistente y clamorosa que dedicó a la artista. La escena de la muerte dió la medida amplia del talento dramático de la Srta. Mazzoleni, que debe sumar su gran triunfo de ayer en *El Trovador* a aquellos que más y con más justicia pueden enorgullecerse.

Azucena espléndida, incommensurable, fué Gabriela Besanzoni. En el *racconto* del cuadro de la cueva, lo mismo que en el del campamento del conde de Luna y en el cuadro final, la admirable contralto lució sus espléndidas facultades: sus agudos de soprano, sus graves de barítono, su magnífica dicción dramática. Esta gran artista, que recuerda a las más admiradas, sin desmerecer de ninguna de ellas, fué ayer ovacionada con justicia.

El gran tenor De Muro, el *divo* que ya se ha adecuado por entero de la admiración de nuestro público, obtuvo un éxito enorme. Su voz fácil y de timbre varonil tuvo muchas ocasiones de lucimiento. En la *troupe* del primer acto ganó la primera ovación estruendosa, que se reprodujo con intensidad creciente según avanzaba la representación y según hallaba el eminente artista ocasiones propicias para despertar el entusiasmo de sus oyentes.

En el segundo acto, en el dúo con la señorita Besanzoni y en todo el resto de la obra, las aclamaciones a Bernardo de Muro se sucedieron cada vez más fervorosas. Pero donde llegó a manifestarse esa admiración con delirio fué en el famoso *allegro* final del acto tercero, en la *flor*, que De Muro cantó con un derroche tal de facultades, que ni el público se cansaba de aplaudir ni el artista de cantar. Tres veces, en medio de ruidosas ovaciones, cantó De Muro el *allegro*, cada vez con mayor éxito. Realmente es un artista asombroso.

Segura Tallien, el notable barítono español, fué muy elogiado en su interpretación del conde de Luna. Al terminar la romanza del acto segundo oyó el Sr. Segura Tallien una nutridísima salva de aplausos, justo premio a su excelente labor artística.

La Srta. Raíl, muy bien en la Inés, y el Sr. Forrián, discretísimo Ferrando. También merecen mención el gran Tanci y el Sr. Cobis.

La orquesta, como siempre, digna de grandes alabanzas.

Al final de cada acto y al terminar esta hermosa representación de *El Trovador*, fueron llamados a escena las Sras. Mazzoleni y Besanzoni y los Sres. De Muro—éste salió muchas veces en el tercer acto—y Segura Tallien. También mereció ese honor el maestro Padovani.

La presentación escénica acreditó la reconocida competencia de Luis Paris.

¡Lástima que este *Trovador* venga tan tarde, al final de la temporada, a caldear el entusiasmo de los *habitues* al coliseo regio!

R. DE C.

## REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, en la calle de Nicolás, núm. 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Pedro Jaraiz Villanueva, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el día 2.º.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Pedro Jaraiz Villanueva, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados de Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, núm. 2.

# La Inclusa de Madrid

El distinguido publicista médico doctor César Juarros ha publicado en el periódico *El Día* una diatriba sobre la Inclusa, proponiendo nada menos que cerrarla, que me obliga a rebatirle, dado mi carácter oficial de médico jefe de dicho centro.

En algunos de los escritos de este distinguido compañero suele haber exceso de literatura, buscando efecto en la galería; el médico tiene que descender a la realidad de las cosas, con espíritu sereno y sin ningún género de prejuicios. Es achaque de la gente joven el dejarse llevar en aras de la fantasía; en cambio, cuando la nieve blanquea la cabeza, se ven las cosas con una serenidad asombrosa, tal como son y tal como deben darse a conocer al público.

En el Asilo de San José (sucursal de la Inclusa) — y mire usted lo que son las cosas — en el sitio donde estamos todos deseando que se amplie y se traslade por completo la Inclusa, por ser un lugar (final de la calle de O'Donnell) higiénico, ventilado, nuevo, sin aglomeración de viviendas, etc., etc., infinitamente mejor que el vetusto edificio de la calle de Embajadores; en este sitio tan excelente es donde han ocurrido los hechos que motivan el artículo. En esta sucursal de la Inclusa ha habido un pequeño foco de sarampión (endemia que en esta época se ha re-creado en Madrid), y la mortalidad en este Asilo ha sido elevada. Los jóvenes médicos que lo visitan, doctores Muñoz y Bravo, se han ocupado de este asunto en una academia de esta corte, lamentándose injustamente, y sin tener en cuenta un hecho clásico de la Ciencia, y es que cuando se presenta una expansión epidémica del sarampión o escarlatina, etc., según sea el *genio epidémico* grave o benigno, así se porta, sin que la Ciencia haya demostrado el por qué unas veces esta epidemia es de una benignidad grandísima y todos los invadidos se curan, y otras veces reviste tal gravedad que la mortalidad es enorme, y se presentan todo género de complicaciones, y la toxicidad de su germen está tan exaltada que produce esas formas fulminantes tan terribles, y esto ocurre en la clínica particular, sea cual fuere la posición social de las personas invadidas, porque en los asilos, donde la *aglomeración de los niños es inevitable*, las cosas toman peor aspecto, y tratándose de niños que son el desecho de la sociedad (atrésicos, escrofulosos, raquíticos, avariáticos, tuberculosos, etc.), con toda clase de taras hereditarias, ¿qué de extraño tiene el que su mortalidad sea elevada? En un edificio nuevo, amplio, etc., se puede perfectamente hacer el aislamiento; lo que pasa es que en el sarampión se ha demostrado que es completamente inútil, pues su contagiosidad es en el período prodómico cuando está en incubación, y cuando la erupción sale, cesa su contagiosidad; lo contrario de lo que pasa en la escarlatina, que pueden perfectamente empleándose el método de Milne) convivir los niños en una misma sala, los atacados y los sanos, sin que éstos se contagien, y el aislamiento es perfectamente eficaz. La malignidad del genio epidémico, obrando en naturalezas empobrecidas y asiladas, fué la causa única responsable de este aumento de mortalidad.

Cuando yo era joven, el año 1878, creía que había cuarenta medicamentos para cada enfermedad, y ahora que llevo muchos años de práctica hospitalaria, sé que hay cuarenta enfermedades para las cuales no se conoce ningún medicamento. El afán de la última novedad terapéutica, que todos hemos padecido, nos ha llevado a tristes desengaños, que el tiempo, ese gran maestro, se ha encargado de demostrarnos.

En la Real Academia Nacional de Medicina, en una de las últimas sesiones, me ocupé de las importantes reformas llevadas a cabo en la Inclusa a petición mía, y debidas al celo y al interés de la Ilustre Junta de Damas de Honor y Mérito y de la Diputación provincial, que hacen cuanto les permitan sus recursos; y con motivo de una alusión hecha por el doctor Mañueco hice historia de los trabajos que se están realizando en beneficio de los niños.

Entre los trabajos presentados a la superioridad hay uno en que, después de analizar todas las causas de mortalidad de los niños en este Asilo y los medios de disminuirlas, exponía la estadística del año 1915, que en resumen es la siguiente:

Niños criados por nodrizas...	1.103
En el departamento del biberón...	353
En el Colegio de la Paz...	535
	1.991

Niños que murieron:  
Criados por nodrizas, 17; corresponden 1,5 por 100.  
En el departamento del biberón, 333; corresponden 94,5 por 100.  
En el Colegio de la Paz, 28; corresponden 5,2 por 100.  
Total de niños que murieron: 378.  
Mortalidad global 18,9 por 100.

Uno de los medios más positivos para disminuir la mortalidad de los niños en el primer año de la vida es que éste se críe al pecho de su madre, y cuando esto no sea posible, al pecho de otra mujer. El hijo tiene derecho a ser criado al pecho de su madre; ésta es una ley natural, pues recibe de su madre esa segunda sangre, necesaria para su desarrollo extrauterino. Es necesario que se cumpla el art. 8.º de la ley de Protección a los niños, que dispone que ninguna mujer pueda ponerse a criar otro niño hasta que demuestre que su hijo tiene seis meses, pues se da tristemente el caso de que infinidad de mujeres que dan a luz en la Casa de Maternidad soliciten cumplirse a su hijo porque desean criarlo y llevarle este sagrado deber; se les entrega el niño; dan la vuelta a la manzana; y lo abandonan, depositándolo por el turno, para ellas dedicarse a vender su leche como nodrizas; esto es verdaderamente lamentable; debería evitarse, pues necesitarían ser vigiladas estas mujeres para que no faltasen a la ley, y sufrir el castigo

merecido. Toda mujer que da a luz en la Casa de Maternidad debería pasar durante cuatro meses a la Inclusa a criar a su hijo y a otro; después podría ser alta y dejar a su hijo que pasara a continuar criándose en los pueblos, en condiciones de resistencia suficientes para que no se muriese.

Aun cuando se estableciese, como proponen algunos, la investigación de la paternidad; se creasen asilos, y el seguro para las embarazadas pobres, etc., mientras la *sociedad considere deshonrada a toda mujer, soltera o viuda, que se quede embarazada*, tendrán que existir las Inclusas para evitar el crimen del infanticidio.

Yo propongo que las Inclusas y Casas de maternidad, unidas, se transformen en los modernos *Institutos provinciales de puericultura y maternología* con todos sus perfeccionamientos, en donde al mismo tiempo que se protege al niño y a la mujer embarazada, se da las enseñanzas prácticas a las demás mujeres, para contribuir de este modo a lograr disminuir la mortalidad de los niños en todas las clases sociales.

DR. BALTASAR HERNÁNDEZ BRIZ  
Médico jefe de la Inclusa y  
Colegio de la Paz.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

### Un cadáver carbonizado

Esta mañana, a la hora de acudir los obreros al trabajo, fué descubierto por unos albañiles, en un solar inmediato a la plaza Vieja de Chamberí, el cadáver del guardia de dicho solar, Elías Sánchez, que estaba en el suelo y presentaba horribles quemaduras en una pierna y un brazo.

Avisados inmediatamente la Comisaría y el Juzgado de guardia, empezaron acto seguido las diligencias para comprobar si se trataba de un accidente fortuito o de un hecho criminal.

Todos los detalles parecen confirmar plenamente la primera suposición, puesto que el cadáver no presentaba lesión alguna ni había indicio próximo ni remoto que hiciera pensar en un crimen.

Se cree, de lo observado en el solar, que el citado guardia debió volver anoche en un estado de alcoholismo extraordinario, y al encender alguna cerilla para alumbrarse, cayó al suelo accidentalmente.

Entonces la cerilla debió prenderle las ropas y le produjo las quemaduras que presentaba en ambas extremidades, tan tremendas, según manifestó el médico de la Casa de Socorro que le reconoció, que tenía completamente carbonizadas una mano y una pierna.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

## CRESPO Y SAIZ

Hoy se ha inaugurado en la calle de Fernando VI, núm. 1, esquina a Hortaleza, un establecimiento dedicado a la venta de muebles de junco, medula y mimbre, procedentes de la fábrica que D. Dámaso Azcue posee en Azpetia, que será en breve el predilecto del público elegante.

## TOROS Y TOREROS

«El Paso Atrás», semanario taurino, que entra en el 10.º año de su vida, comenzará su publicación el próximo domingo. De su dirección continuará encargado nuestro buen amigo el Sr. Lasarte.

—El valiente matador de novillos José Puerta (Pepete), en vista de los éxitos conseguidos en Barcelona los días 17 y 24 del presente, ha sido contratado nuevamente para dos corridas: una el próximo domingo 3 de marzo y otra en una fecha que se acordará. La Prensa local hace grandes elogios de la labor del torero sevillano.

La misma Empresa ha escriturado a Juan González (Almaneso II) para tres festejos, uno de los cuales tendrá lugar el 10 de marzo y otros dos en fechas sucesivas. Este diestro toreará también el 31 de marzo en Zamora, el 14 de abril en Puertollano, el 3 de mayo en Alicante y el 19 del mismo en Murcia.

—El valiente matador de Vallecas Agustín García Malla toreará en Sevilla, plaza de la Maestranza, el 31 de marzo. Tiene, además, las escrituras siguientes, que se refieren a las fechas y plazas que se mencionan:

Puertollano el 4 de mayo, Segovia el 4 de junio, Zamora el 29 del mismo mes y Albacete el 12 de septiembre. Con la Empresa de Amézola toreará tres en Madrid y tres en Barcelona.

—Vicente García (Mellado) ha publicado el cuadro estadístico en el que detalla la campaña que llevó a cabo el año 1917.

Tomó parte en 19 corridas y se le suspendieron por diferentes causas tres.

—En Murcia se celebrarán dos grandes corridas en los días 31 de marzo y 2 de abril. El tercio de espadas lo compondrán, en la primera tarde, los dos Gallos y Camará, y en la segunda, Martín Vázquez, Joselito y Pedro Carranza (Algabego).

## FRONTON MADRID

Un partido muy bonito y muy reñido fué el primero jugado ayer.

Intervinieron en él, con color rojo, Aurora y Pilar, y de azul, Isabel y Teresa.

Desde el primer tanto quedó entablada la lucha, que a fuerza de pelear bien, tuvo muchas alternativas.

En el último tercio Pili y Aurora, que trabajaron mucho y pegaron fuerte, se adelantaron ya y alcanzaron la victoria con una diferencia de cinco tantos.

Por la noche, el partido fué entre Carmen y Pilar (rojas) y Petra y Consuelo (azules). Hasta el tanto 12, la pelea fué seria, bonita, igual, entretenedísima. Después, Pilar, que es indiscutiblemente la zaguera más segura, y Carmen, una delantera extra, se adelantaron, y fácilmente ganaron.

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «PEPA LA PELOTARI O FOGATA DE VIRUTAS»

Lara.—En un asunto de actualidad, bien trazado y llevado hábilmente a escena, está inspirado el sainete estrenado ayer tarde en el teatro Lara.

El asunto de la obra es al mismo tiempo que moral, muy real y verdadero. La muchacha que por indicación de sus padres deja el modesto jornal de costurera para dedicarse a pelotari en un frontón de los que hace poco tiempo se establecieron.

Allí, obsequiada y asediada constantemente, va acostumbrándose al lujo; pero llega el momento que cierran el frontón, y entonces los padres deciden volver todos a su antigua vida y costumbres, o sea al trabajo honrado.

Pero la hija, en la que ya el lujo había echado hondas raíces, siente la nostalgia del dinero, y en la primera ocasión cae impulsada por sus ambiciosos deseos.

Caso como el presente existen muchos en la vida real; muchachas que teniendo buen fondo se ven constantemente atacadas por ofrecimientos de lujo y agasajos, y una vez vencidas, y habiendo saboreado esa vida, poco a poco van perdiendo su honestidad y entran en el vicio y en la indiferencia moral.

Margarita Díaz, Sra. Sánchez Ariño y señoritas Poncé de León, Illescas y Méndez, y los Sres. Isbert, Manrique y Peña, bordaron a la perfección sus papeles.

Al final del sainete salieron los autores al palco escénico a recibir los aplausos del público.

### GACETILLAS

La llama, de Usandizaga, en el Gran Teatro.—Con todos los honores que la excepcional importancia de la obra requiere, dispónese la empresa del Gran Teatro al estreno del drama lírico del malogrado Usandizaga, que seguramente ha de constituir un acontecimiento en el arte lírico español.

Al efecto, más atenta al prestigio artístico que a las razones económicas, no ha vacilado en contratar para los primeros papeles de la obra de Usandizaga y Martínez Sierra, a dos artistas españoles de gran importancia, Ofelia Nieto, la bella soprano dramática que acaba de regresar de América, donde ha hecho una triunfal campaña, siendo objeto de los más entusiastas homenajes y que hoy se encuentra en la plenitud de sus espléndidas facultades, y el tenor Canalla, uno de los mejores en carrera y en cuyo elogio no habrá más que decir sino que al estrenar *La llama* en San Sebastián, las más delirantes ovaciones coronaron su admirable interpretación.

Por último, la inteligente y autorizada batuta del maestro Ricardo Villa, concertará y dirigirá *La llama*, al frente de una orquesta formada por ochenta profesores de las Sociedades orquestales la Sinfónica y la Filarmónica.

De otros detalles de formación de compañía, masas corales, espectáculo, daremos cuenta oportunamente.

Baste hoy esta primera noticia y la seguridad de que *La llama*, en su representación en el Gran Teatro, ha de constituir una verdadera solemnidad. Los nombres de la Nieto, Canalla y Villa, son ya una garantía.

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el hermoso drama de D. Manuel Tamayo, titulado *Locura de amor*. Por la noche, a las diez menos cuarto, en función popular, a precios populares, se representará el melodrama de gran éxito *La mujer X*.

El viernes 8 de marzo, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada *Lo cachorros*, celebrándose con esta función el beneficio de María Guerrero.

Español.—El sábado se verificará el beneficio del celebrado actor Alfonso Muñoz, con la admirada y aplaudidísima obra de Federico Oliver, *La neña*, que tan resonante éxito ha obtenido al reponearse en el cartel y que tan excelente interpretación alcanza.

El domingo, tarde y noche, la misma función.

Odeón.—Confirmando la grata noticia de la mejoría de la ilustre actriz de este teatro María Gámez, podemos hoy comunicar a nuestros lectores que se encuentra completamente restablecida.

En virtud de ello, el viernes, en función de noche, que comenzará a las diez en punto, se estrenará la comedia *Una mosquita muerta*, arreglada del italiano por D. Carlos Álvarez-Campos.

Antes del estreno se representará el gracioso entremés de Muñoz Seca titulado *Celos*.

Lara.—El domingo, a las cinco de la tarde y nueve tres cuartos de la noche, se pone en escena la comedia *Pipiola*, y como fin de fiesta, Emilia Benito.

Zarsuela.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada lírica del maestro Serrano y estreno de *La canción del olvido*, que se representa en unión de la preciosa zarzuela *La noche de Reyes*.

El sábado, por la tarde, reprise de *Si yo fuera rey*. Y por la noche, *La noche de Reyes* y *La canción del olvido*.

Apolo.—El viernes, a las seis y cuarto de la tarde, doble, *El príncipe bohemio* y reestreno de *La manita samarana*.

Por la noche, a las diez y media, doble, *El niño judío*.

El domingo, tres funciones: a las cuatro, *La manita samarana* y *El príncipe bohemio*; a las seis y media, *El niño judío* (dos actos), y a las diez y media, *El niño judío*.

Cómico.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, doble, se pondrán en escena *Las buenas almas* y *Las hijas de España*.

En breve, estreno de la obra cómica en dos actos, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, titulada *La canastilla*.

Infanta Isabel.—Las tardes del Infanta,

reunión de distinguido público, siguen viéndose muy concurridas con las representaciones de la graciosísima comedia *Colonia veraniega*.

Repuesta ya de su enfermedad la excelente actriz Srta. Moneró, y a petición de muchísimas familias, se repondrá en el cartel el sábado por la noche la preciosa comedia de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero *Así se escribe la historia*, que se representará también el domingo por la tarde, a las seis y cuarto, en unión del juguete *El sueño de Valdivia*.

El lunes por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos *El hombre de la montaña*, inspirado en una obra extranjera y escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez López.

Price.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, darán comienzo en este teatro las funciones populares de la compañía de zarzuela de Fernando Vallejo, siendo el debut en sección doble y con las zarzuelas en un acto *El príncipe casto* y *Las musas latinas*.

El acierto de la Empresa en poner precios tan económicos como los de 50 céntimos butaca y 20 céntimos la entrada general, hará que se vea lleno siempre tan amplio teatro.

Cervantes.—El viernes, tarde y noche, reprise de la emocionante obra policíaca, de enorme éxito, *La muñeca trágica*, uno de los mayores éxitos de la compañía Rambal.

El sábado por la noche se representará por primera vez en el hermoso teatro de la Corredera el sensacional melodrama, arreglo de la famosa novela de Dumas, *El conde de Montecristo*.

El domingo por la tarde, a las cuatro y cuarto, *El conde de Montecristo*; a las seis y cuarto (sensacional reestreno), *Los mohicanos de París*.

El lunes, estreno de la interesantísima obra *La marca infame* o *El hombre de las dos caras*.

Novidades.—El viernes se pondrá en escena por primera vez en la sección de las seis de la tarde la graciosísima opereta en un acto, dividido en tres cuadros, libro de Felipe Pérez Capo, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Bru, titulada *El montañolito*, que tan clamoroso éxito alcanzó la noche de su estreno en este afortunado teatro.

El cuento baturo *De sol a sol* sigue confirmando su éxito, llenando el teatro a diario.

### CINES Y VARIETÉS

Trianon Palace.—Grandes aplausos obtuvo el martes la notable cancionista Troyana en su debut, demostrando ser una artista completa, maestra de la dicción y de la expresión graciosa y elegante.

El viernes, debut de la incomparable estrella Amalia de Isaura con repertorio nuevo y selecto. Por tratarse de una artista de tan merecida fama, que está recorriendo triunfalmente toda España, la auguramos un éxito ruidoso y brillantísimo.

### EN EL CIRCULO MERCANTIL

#### El abaratamiento del azúcar

Sesión de clausura.—Presidida por el Sr. Zurano se celebró ayer la sesión de clausura de esta importante Asamblea.

Después de una corta discusión, en la que intervinieron los Sres. Revuelta, Balboa, Lopez Cobos, Diaz Cebosa y los representantes de la Cooperativa Socialista y de los gremios de Barcelona, Bilbao, Victoria y Zaragoza, por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Que se prohíba de una manera absoluta la exportación.

Segunda. Que se invite a la industria de la producción de azúcar a reducir sus precios sobre vagón fábrica a 1,10 pesetas kilo, para que pueda llegar al consumidor por bajo de 1,25 pesetas.

Tercera. Que de no atender este ruego se le aplique rigurosamente la ley de Subsistencias.

Cuarta. Que si la producción nacional, una vez hecho el recuento de las existencias actuales, no fuera suficiente a satisfacer el consumo interior, se exima al azúcar de importación de las 25 pesetas con que actualmente se le grava.

Quinta. Que se obligue a las Compañías navieras al transporte a flotes reducidos de todo el azúcar que fuese necesario importar para satisfacer las necesidades del consumo nacional e industrias respectivas.

Sexta. Que el azúcar que salga para nuestras posesiones de África sea vigilada de tal modo que sólo se aplique al consumo de aquellas posesiones y nunca a la exportación.

Séptima. Que si la producción excediese a las necesidades del consumo nacional, se permita la salida del sobrante; pero siempre garantizando el precio de 1,10 pesetas kilo propuesto al consumo interior.

Octava. Esta Asamblea pide que se entienda bien que los precios de 1,10 sobre vagón fábrica se refieren a los azúcares granulados y finos blancos, reclamando del mismo modo como precio para el cortadillo el de 1,25 en las mismas condiciones que el anterior.

Novena. Que la Asamblea espere del patriotismo de los Gobiernos de S. M. que se procure hacer Tratados con aquellos países productores de azúcar, a fin de que en todo caso haya la posibilidad de satisfacer el consumo y a la industria nacional derivada de la misma de artículo de tan primera necesidad.

Estas conclusiones fueron anoche mismo entregadas al comisario de Abastecimientos. La Asamblea también acordó reforzar el Comité ejecutivo, integrándolo con la designación de vocales del mismo a los presidentes de las Cooperativas Socialista y de la Prensa.

Quedó facultado el Comité para testimoniar al Sr. Urzaiz en la forma que aquél estime pertinente la gratitud de la Asamblea por la real orden dictada siendo ministro de Hacienda y que influyó eficazmente en el abaratamiento de los azúcares.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

## UN COLLAR DE PERLAS GIGANTESCO

### EL COLLAR DE LA GUERRA

Las víctimas de la guerra tendrán un sueldo de importancia gracias a una idea muy original que acaba de ponerse en práctica en Inglaterra.

Es una idea humanitaria a la que han comenzado ya a concurrir, y que concurrirán seguramente, todas las damas aliadas que quieren sacrificar una sola perla de las que guardan en sus joyeros en favor de los heridos en la contienda europea.

Con estas perlas que individualmente evienen las damas aliadas se formará un collar gigantesco que ha de ser único en el mundo, y que pasará a ser propiedad de la Cruz Roja. Será expuesto en Londres antes de venderse en pública subasta.

La idea data ya de dos años; pero ha tropezado siempre con dificultades, y no parece que encuentra ahora más expedito el camino de su realización.

Uno de los joyeros más acreditados de París dice que el collar que resultaría de la colección de perlas quizá no tuviese un valor tan alto como imaginan los autores de la idea; no es fácil que las damas entreguen la mejor perla de su collar; es un sacrificio demasiado grande. Además, de todas partes, de todos los collares llegarán perlas de muy diversos matices, clases, formas y colores: las habrá blancas, negras, grises, color de rosa; ¿qué collar puede hacerse con semejante diversidad?

Evidentemente, el collar que se formase no tendría la cualidad artística de ofrecer una perfecta armonía, aunque conservara el valor intrínseco, o sea la suma de los valores de cada una de las perlas. Mademoiselle Gaby Desbys, que posee collares de perlas de extraordinario precio, ha sido también consultada acerca de la viabilidad de la idea, y recuerda que cuando se comenzó a hablar de ponerla en práctica todas las artistas residentes en Londres eran partidarias de dar dinero, pero no de desprenderse de sus perlas. Un collar se compone de treinta y cinco perlas; cada una de éstas, las de medianos tamaños, valen de 40 a 75.000 francos; no es raro que la perla de un medio alcance un valor de 150 ó 200.000 francos. ¿Qué mujer se desposeerá de ella, después de haberla deseado y amado tanto?

Para esa hermosa obra cree Gaby Desbys que las mujeres no desharán sus collares, sino que comprarán una perla, y, por lo tanto, es más sencillo dar dinero, como lo dan para otras tantas necesidades que la guerra ha puesto al descubierto.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorable

### CASA REAL

Hoy recibió el Monarca en audiencia al embajador de la Argentina, condesa de Pardo Bazán, conde de Garay, duque de Medina Sidonia, vizconde de Cuba y D. J. Conde y Garay.

S. M. la Reina fué complimentada por la embajadora de Inglaterra y la señora del ministro de Bélgica.

### AGUA DE SOLARES

Por su ausencia sabor la mejor agua de mesa.

### EN LOS MINISTERIOS

#### INSTRUCCION PUBLICA

El escalafón de los maestros de ambos sexos de Valladolid.—De conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Instrucción pública, el Sr. Rodés ha resuelto el expediente instruido a consecuencia de los recursos entablados contra el escalafón de aumento gradual de sueldo de los maestros nacionales de las escuelas de ambos sexos de la provincia de Valladolid, disponiendo: 1.º Declarar que la Inspección es la llamada a determinar, de conformidad con el real decreto de 27 de abril de 1877 y disposiciones complementarias, cuáles de los méritos alegados por los maestros son computables a los efectos del escalafón provincial de aumento gradual de sueldo y pasar la correspondiente propuesta a la sección que deberá tenerla en cuenta.

2.º Que no se concipien de mérito los premios obtenidos por los Sres. Rincón y Vivas, así como tampoco el haber dado clase dominical las maestras doña Teófila Díez y doña Zoa Cantalapiedra, y que no se reconozcan como tales los alegados por los aspirantes en fecha posterior a la convocatoria, a menos que justifiquen que los poseían y alegaron con anterioridad a ésta, y que por causas a ellas ajenas, pero plenamente comprobadas, dejaron de consignarse. 3.º Que se modifique y publique con arreglo a lo consignado el escalafón de aumento gradual de sueldo de los maestros de Valladolid; y 4.º Que se aperecha al jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de dicha provincia para que en sus informes se cifra al caso concreto que los motivos, absteniéndose de juzgar las disposiciones que emanan de la superioridad.

#### POMENTO

Aumentos en los transportes de carbón.—El ministro ha recibido telegramas del director del ferrocarril de Langreo, comunicándole que el aumento logrado en el transporte de carbón asciende en un 30 por 100 comparado con los que se obtuvieron el pasado mes de enero.

También la cifra diaria de lo que se transporta de las minas de Puertollano asciende a 2.700 toneladas, exceptuando los días festivos, que desde luego no alcanza la mencionada cifra.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

### La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 27', and 'Día 28'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective prices.

A su esposo, D. Serafín Freart, a su hija, doña Felisa, y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Ateneo de Madrid.—El viernes día 1.º, á las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la memoria de D. Juan José Calomarde sobre «Huelgas económicas y huelgas políticas».

A las siete, en la cátedra pequeña, comenzará el curso breve, que explicará D. Lucas Fernández Navarro, sobre «Hidrología subterránea».

La matrícula para este curso es gratuita y puede hacerse en la secretaría del Ateneo, de cuatro á ocho.

Inventos hay diferentes admiración de las gentes, pues no existe ni uno sólo que, cual el Licor del Polo, transforma en perlas los dientes.

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Francisca Campomanes y Flórez, que falleció el 28 de febrero de 1907.

Señalado el día 3 de marzo para verificar el primer ejercicio de las oposiciones á dos plazas de taquígrafo vacantes en el Congreso, y debiendo tener lugar en la misma fecha la clasificación de los mozos alistados del actual reemplazo, se ha acordado que los indicados ejercicios de oposición se verifiquen en el día 7 del mismo mes y á igual hora de las diez de la mañana.

Table titled 'INFORMACION POLITICA' and 'ACLARACION'. It contains news snippets and clarifications regarding political events and agricultural matters.

En los telegramas publicados por la Prensa acerca de la Asamblea agrícola celebrada en Guadalajara, aparece algún error, achacable tan sólo á la concisión á que obliga la forma telegráfica; pero que es de interés el aclarar.

El acuerdo unánime de los agricultores allí reunidos, relativo á la designación de un candidato agrario para las próximas elecciones de senadores, se hizo á base de que éste tuviera una absoluta independencia política, si bien por cuestiones de pura delicadeza se indicó la conveniencia de dar cuenta del acuerdo al conde de Romanones, sin que ello suponga una declaración de adhesión á la política del ilustre hombre público.

El candidato elegido fué D. Luis Fernández Navarro, prestigioso agricultor de la provincia, miembro de la Cámara Agrícola de Guadalajara y consejero de la Asociación de Agricultores de España.

EN CARABANCHEL
EXPLOSIÓN DE UN CAÑÓN
A las once y cuarto de esta mañana ha ocurrido en la Escuela Central de Tiro de Artillería de Carabanchel un desgraciado accidente.

Encontrándose en el pólígono de dicha Escuela la Comisión de Experiencias ensayando unas nuevas granadas en un cañón de campaña de siete con cinco, y antes de completar el cierre de la pieza, como preparación del disparo, se produjo la explosión, lanzando el cierre metálico á unos cincuenta metros de distancia á retaguardia de la pieza, y produciendo, en su choque con un cabo y dos soldados de Artillería que alcanzó, graves heridas en dichos individuos.

El cabo se llama Juan Sánchez Mesonilla, y ha resultado con heridas leves en la cara, brazo y muslos, pero no así los soldados, que resultaron gravemente heridos, el uno con la mano destrozada y con lesiones en la cara, y el otro con heridas en el rostro y conmoción cerebral.

Estos artilleros se llaman Patrocinio Martínez Miella y Jaime Bauzá Pastor. En el acto dieron conocimiento al ministro de la Guerra, que inmediatamente se trasladó en automóvil al lugar de la catástrofe, acompañado de su ayudante, Sr. Guzmán, y del general jefe de la Sección de Artillería, Sr. Santiago, y su ayudante, Sr. Gener.

El ministro prodigó frases de consuelo á los heridos, y el que perdió la mano le pidió que no le desamparara y que le asignasen un jornal con que poder vivir.

La primera cura de urgencia se practicó á los heridos en el botiquín de la Escuela Central de Tiro por el médico provisional agregado D. Federico Montilla. Inmediatamente se les trasladó al próximo Hospital Militar, donde el médico de servicio, D. Luis Aura, ayudado por sus compañeros D. Manuel Frigo y D. Florencio Herrero, les practicó la cura definitiva, procediendo á amputar el brazo derecho al desgraciado Patrocinio Martínez, que era el herido más grave.

SE HA PRODUCIDO LA CRISIS

El marqués de Albuemas ha planteado la cuestión de confianza
El Rey le ha ratificado los poderes para reorganizar el Gobierno

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó á las ocho de la noche. Como la terminación del mismo fué inesperada, algunos ministros no tenían sus automóviles.

Los Sres. Ventosa y Rodés se encontraban en este caso, y aunque el Sr. Fernández Prada les ofreció su automóvil, decidieron marchar á pie á sus domicilios, acompañados por Recoletos el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Cierva, que fué el primero en abandonar la Presidencia, tenía su automóvil, y en él marchó á su ministerio.

El Sr. Bahamonde tenía su automóvil; pero en unión de los Sres. Gimeno y Alcalá Zamora, se quedó haciendo compañía al jefe del Gobierno hasta cerca de las nueve y media.

El ministro de Gracia y Justicia, á los escasos periodistas que había les dijo que la referencia era breve, porque el Consejo también lo había sido.

Se ha aprobado un expediente de libertad condicional del fuero de guerra, y varios de trámite de Hacienda y Fomento.

Se examinó y aprobó, de acuerdo con el Consejo de Estado, el proyecto de reglamento de las Cámaras de Comercio.

El Presidente pidió datos sobre el número de funcionarios habilitados por la fe notarial, de los excusados y de los que realmente ejercieron, y por último se cambiaron impresiones sobre elecciones.

Todos los ministros negaron se hubiese planteado la crisis. El Sr. Fernández Prada dijo: —¿Quién se acuerda de eso!

No conformes con esta referencia, los periodistas esperaron al Sr. Gimeno; pero éste no fué más explícito.

Interrogado acerca de la captura del vapor Igots-mendi por los alemanes, dijo que había una confusión, pues no se trata de dicho barco, sino del velero Erry-Veró.

También le interrogaron los repórteres acerca de la noticia que circuló ayer referente á la suspensión de la salida de todos los buques con carga para los Estados Unidos.

El ministro de Marina contestó que no tenía noticia de que se hubiese dado esa orden. El ministro de Fomento, á quien después interrogaron los periodistas, se negó á hablar de política, alegando que sobre esto, el único que podía hacerlo era su jefe, el Presidente del Consejo.

Acercá de su conversación con el marqués de Albuemas después del Consejo, la justificó diciendo que fué para informarle de la tasa sobre los hierros, asunto del que ya se ocupó esta tarde á primera hora el Presidente del Consejo con una Comisión de siderúrgicos de Bilbao.

Ampliación. La firmeza que puso ayer en su negativa á los rumores de crisis circulados el día anterior el jefe del Gobierno no fué suficiente para desvanecer el ambiente que se había formado, admitiendo el planteamiento de la crisis como una cosa más ó menos inmediata.

Si alguna discrepancia había se refería al motivo á que pudiera apelarse por unos ó por otros para justificarla. Así se explica que por parte de las personas más íntimamente relacionadas con los regionalistas se hablaba de que éstos la provocarían valiéndose de una propuesta de decreto que harían al Consejo tratándose de las Haciendas locales y también de la ley de Mancomunidades, mientras que los más caracterizados amigos de otras personalidades que forman parte del Gobierno estimaban más verosímil que no fuese aquél el motivo que en la ocasión presente provocara en verdad, aparentemente al menos, la crisis.

En el fondo unos y otros tenían razón, y en cuanto al momento han acertado. Referiremos lo ocurrido en el Consejo, en forma que cuanto digamos constituya una verdadera ampliación de la brevisísima nota oficiosa facilitada á la Prensa, empezando por consignar que no fué tema tratado en el Consejo de ayer la cuestión internacional.

na, confiado en que la crisis no se plantearía hasta dentro de unos días.

Se sabe que, á consecuencia de hechos que todavía no están bien aclarados, el Sr. Cambó recibió al llegar á Calatayud un telegrama en el que se le decía que hoy quedaría planteada la crisis, rogándole que regresase á Madrid.

Efectivamente, el Sr. Cambó dejó el expreso descendente y tomó esta madrugada el ascendente, regresando á Madrid esta mañana.

ALHUCEMAS Y DATO
El Presidente del Consejo estuvo á primera hora de la mañana en casa del Sr. Dato.

La conferencia de ambos duró cerca de una hora, y es de suponer que en ella le informase el marqués de Albuemas del propósito de plantear la crisis.

No dudamos que el jefe del partido conservador, dando, como siempre, pruebas de un gran patriotismo, le ofreciese su apoyo para solucionar la cuestión política.

ALHUCEMAS Y ROMANONES
El jefe del Gobierno, después de ratificar su confianza el Rey se dirigió á casa del conde de Romanones para darle cuenta de la crisis y del encargo recibido de S. M., solicitando su apoyo.

El conde de Romanones, como ya lo había hecho en otra ocasión, le ofreció su apoyo.

CAMBO, VENTOSA Y RODES
Poco después de llegar á Madrid el señor Cambó, recibió la visita de los Sres. Ventosa y Rodés. Estos le expusieron todo lo ocurrido en el Consejo de anoche, y el planteamiento de la crisis.

EN CASA DEL SR. DATO
La conferencia de los señores marqués de Alhuemas y Dato fué, como ya indicó el primero, para darle cuenta del planteamiento de la crisis, informándole minuciosamente de cuantas circunstancias han concurrido en ella y de sus propósitos en cuanto á la formación de un nuevo Gobierno, de acuerdo con el encargo que S. M. le ha conferido.

Terminada la conferencia abandonó el domicilio del jefe de los conservadores el jefe del Gobierno dimisionario, no sin que antes hubiera oído éste manifestaciones sinceras por parte de aquél respecto de su propósito de ayudar á la nueva situación que se forme, siguiendo de esa manera la misma línea de conducta que con anterioridad á ahora ha observado en casos idénticos, mucho más justificada su actitud en la ocasión presente por el momento crítico en que la crisis es planteada.

Casi inmediatamente después que el marqués de Alhuemas salía á la calle el Sr. Dato, dirigiéndose al domicilio del Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Dato no almorzaba hoy en su domicilio.

EN CASA DEL CONDE DE ROMANONES
El hotel del paseo de la Castellana se vio durante toda la mañana muy concurrido.

Poco después de las doce y media recibió el jefe de los liberales la visita de varios periodistas, quienes le preguntaron si le había visitado el marqués de Alhuemas y cuál era su actitud en el momento presente.

El conde de Romanones contestó á la primera pregunta que no esperaba la visita del Sr. García Prieto; pero que de un momento á otro se vería con éste.

¿Almorzaban juntos? La conferencia no se verificaba, por lo visto, en ninguno de los domicilios de ambos; pero iba á tener lugar antes de las dos de la tarde.

En cuanto á las otras preguntas, expuso el conde su pensamiento con toda claridad. —Lo lógico—empezó diciendo—es que el Gobierno dimisionario respondiera en las Cortes de las elecciones. Mi conversación con el marqués de Alhuemas no ha de tener transcendencia alguna, por la razón de que todo lo tenemos hablado.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

En este departamento esperaban, como todos los días, al jefe del Gobierno los periodistas en gran número, por la expectación que desde ayer había en todos los círculos.

Allí se informaron de que el marqués de Alhuemas había entregado al Rey las dimisiones de todo el Gobierno, y que S. M. le había ratificado la confianza.

En nuestra edición de la mañana ya decíamos que la crisis había quedado virtualmente planteada en el Consejo de anoche, aunque no se fijó la fecha en que se haría pública.

Parece que la única condición que los ministros regionalistas pusieron fué la de que se hiciera siempre constar que habían dimitido en el primer Consejo celebrado después de las elecciones de diputados á Cortes.

EL SEÑOR CAMBO

El jefe de los regionalistas, como decíamos anoche, salió ayer en el expreso de Barcelo-

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

NOTICIAS GENERALES

En el cementerio de la Sacramental de San Isidro ha recibido cristiana sepultura el cadáver del conocido industrial D. Antonio García Moriones.

El sepelio ha constituido una imponente manifestación de duelo, y á él han concurrido infinidad de personas conocidas.

El gas en el estómago es peligroso.

Los médicos recomiendan el uso de la Magnesia.

Los que sufren de indigestión ó dispepsia deben fijarse en que la presencia de gases ó flatos en el estómago indica siempre que éste padece de exceso de acidez. Este ácido hace que los alimentos se fermenten, y esta fermentación á su vez da lugar á los gases nocivos que dilatan el estómago, impiden las funciones normales de los órganos esenciales internos, ocasionan fuertes dolores de cabeza, ponen obstáculo á la acción del corazón y cargan el flujo de la sangre con venenos fatales, lo cual más adelante arruina la salud. Los médicos dicen que para quitar pronto una acumulación de gases en el estómago y para eliminar la fermentación de los alimentos que produce el gas, debe neutralizarse el ácido en el estómago, y que para ello no hay nada tan bueno como tomar media cucharadita de magnesia pura bisurada con un poco de agua al fin de cada comida. Esto neutraliza instantáneamente el ácido, evitando así la fermentación y la formación de los gases, y permite, pues, que el estómago inflamado y dilatado ejerza sus funciones de un modo natural. La magnesia bisurada puede obtenerse en todas las farmacias; pero como existen tantas formas de magnesia, es importante que se pida la bisurada, ó sea la receta por los médicos. Esta se conserva por un espacio de tiempo indefinido si se suministra y se guarda en una botella de vidrio azul.

Se ha verificado el entierro de doña Rigoberta Moragas y Barret, en el que se han concurrido las muchas simpatías de la sociedad madrileña.

presentarse en las Cortes el día para el que están convocadas. Tendrá que perseguir el marqués de Alhucemas que la nueva situación cuente con mayoría absoluta en las Cortes.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento pasó la mayor parte de la mañana en el despacho oficial de su compañero el de Instrucción pública, conferenciando con éste.

Interrogado a su salida por los reporteros, manifestó que nada de política podía decir, pues sólo el Presidente era el que comunicaría a la Prensa noticias a su salida de Palacio.

«Yo—dijo el Sr. Alcalá Zamora—sólo me ocupo de vagones, carbones y transportes; así que de esa cuestión casi estoy en el limbo.»

Un periodista le dijo que había dos defunciones y que en algunos ministerios se estaban recogiendo activamente los papeles, contestando el ministro que allí continuaba todo igual, y acompañando la palabra a la acción, abrió los cajones de la mesa de su despacho, mostrando a los periodistas que se hallaban aquellos llenos de expedientes y telegramas.

Entonces se le replicó que aquello era un buen síntoma, a lo que contestó de nuevo el ministro, diciendo que no era un síntoma, sino un hecho.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Los periodistas se dirigieron luego a Instrucción pública, haciéndose anunciar por si podían ser recibidos por el Sr. Rodés.

Uno de los secretarios de éste salió al antedespacho y dijo lo siguiente:

«El ministro no tiene nada que comunicar a la Prensa; pero me encarga diga a ustedes en su nombre que, pase lo que pase, se va.»

EN CASA DE BENLLIURE

Como ya indicábamos en nuestra anterior edición, los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones no almorzaban en sus respectivos domicilios.

Todos los trabajos de los periodistas se encaminaron a averiguar dónde almorzarían ambos.

La Providencia, que es buena compañera de los reporteros, guió a éstos a la calle de Abascal, hotel señalado con el número 53, donde vive el insigne director general de Bellas Artes.

El domicilio del Sr. Benlliure, centro de reunión de artistas y amigos del arte, fué hoy el club de la política del día.

Por una coincidencia, el maestro Benlliure daba hoy una paella en honor del embajador de la Argentina, y a ella estaban invitados los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Gimeno (D. Amalio), Cierva, Rivas (D. Natalio), el conde de la Argentina, Sr. Jardón, el pintor Sr. Sorolla, el general Silvestre y el Sr. Reynot.

El almuerzo comenzó a las dos y media de la tarde, porque hasta cerca de dicha hora no pudo concurrir el Presidente del Consejo.

A las cuatro de la tarde, el marqués de Alhucemas abandonó la residencia del señor Benlliure, mostrándose algún tanto sorprendido al ver a varios reporteros en las inmediaciones de aquella.

El jefe del Gobierno dimisionario le manifestó que continuaba las gestiones para la solución de la crisis, y que, por tanto, no podía decirle nada en concreto.

Se proponía visitar esta tarde al señor Groizard para darle cuenta de la crisis. Anticipó que esta visita era más bien de cortesía que de transcendencia política.

Hasta cerca de las cuatro y media no salieron los demás comensales.

En este intermedio, enterado el Sr. Benlliure de que había algunos periodistas en la puerta de su hotel, les mandó pasar al interior, obscuriéndoles con habanos y Champagne.

El Sr. Benlliure, hablando con los periodistas de cosas de arte, expuso lo mucho que quedaba por hacer en la Dirección que desempeña, pues hasta ahora no ha hecho otra cosa que poner los primeros jalones.

La conversación, que era en extremo interesante, se vio interrumpida por la salida de los comensales políticos.

El Sr. Cierva, contestando a las preguntas de los reporteros, se limitó a decir:

«Lo único que puedo asegurárselos a ustedes es que en la casa del Sr. Benlliure se hacen unas paellas riquísimas.»

Los reporteros asediaron al conde de Romanones en demanda de noticias, recordándole que él ha sido siempre una buena orientación para ellos.

El jefe de los liberales no ocultó que había cambiado impresiones con el marqués de Alhucemas y con el Sr. Cierva; pero afirmó que no había nada concreto, ni creía que esta tarde pudiera llevar a Palacio la lista del nuevo Gobierno.

Expuso su opinión de que en el futuro Gobierno no habría ministros amigos del señor Dato.

A juicio del conde de Romanones, se impone un Gobierno de «acuerdo monárquico», pero con votos suficientes para poder gobernar en el Parlamento, pues ahora no estamos en el caso de pensar en una nueva disolución.

Reconoce que las circunstancias por que atravesamos son muy difíciles, y sin duda por esto, combinaciones que se piensan por la mañana no pueden llevarse a la práctica por la tarde.

Ignoraba si el Sr. Alba daría algún ministro para la nueva situación, dando por descontado únicamente que apoyaría al Gobierno que se formase; pero en la situación actual no se trata de apoyos, que nadie los negaría, sino de votos.

El Gobierno ha de formarse por la suma de aquéllos.

«¿Quedará el Sr. Gimeno?»—le preguntaron.

«Lo único que puedo decir—contestó el conde—es que ahora se va conmigo.»

Los reporteros se despidieron del jefe de los liberales, dándole gracias por sus palabras, y más tarde lo hicieron del Sr. Benlliure para

manifestarle su agradecimiento por las atenciones recibidas.

EN EL CONGRESO

Desde bien temprano hubo esta tarde en el salón de conferencias del Congreso bastante animación.

Entre los concurrentes había políticos de los diferentes matices, a uno de los cuales, muy amigo por cierto de uno de los ministros dimisionarios, y que en la actualidad ejerce un mando civil, oímos hacer manifestaciones muy interesantes.

Decía que como elementos de juicio para pensar en una crisis inmediata eran muy sobrados actos realizados en los primeros días de la presente semana.

Referíase a una visita al Rey que duró más de una hora, hecha por el ministro de la Guerra el lunes, en las primeras horas de la noche; a una conferencia muy detenida celebrada por el mismo ministro con el Sr. Maura el martes por la mañana, y a un almuerzo dado ayer por el conde de Casa Valencia, al que asistieron los Sres. Dato y Cierva.

La misma personalidad que esto decía exponía su creencia de que el Gobierno que se constituyera debiera ser fuerte y decidido, no ocultando la posibilidad de que no hubiera más modificaciones que las que exigen la sustitución de los Sres. Ventosa y Rodés.

Por último, lanzó dos candidatos para las resultas. Eran el Sr. Villanueva uno, a quien se le adjudicaba la cartera de Hacienda, y el otro el Sr. Silveira.

EL SR. VILLANUEVA

Después de las cuatro llegó el Sr. Villanueva a su despacho de la Cámara popular. Le saludaron varios periodistas, quienes solicitaron de él noticias, al propio tiempo que su autorizada opinión en momento como éste.

El Sr. Villanueva inició su conversación diciéndoles que le había visitado el señor marqués de Alhucemas, enterándole de todo lo pasado, como era natural que lo hiciera.

Dentro de la más elemental reserva dejó entrever al Sr. Villanueva que una modificación extensa en el Gabinete exigiría una crisis muy laboriosa, dado el resultado de las elecciones de diputados.

A su entender, el Presidente debía limitarse a la sustitución de los ministros de Hacienda y de Instrucción pública.

Como se le hiciera alguna indicación respecto a la negativa a continuar del ministro de la Gobernación, el Sr. Villanueva recordó que el Sr. Bahamonde, antes de ahora, tenía declarado que seguiría en el ministerio hasta tanto hubiera defendido en el Parlamento la política electoral del Gobierno.

Confaba en que el marqués de Alhucemas conseguiría del Sr. Bahamonde se prestase a continuar.

Esa solución era la que más conveniente le parecía, porque ya habrá tal vez ocasión de hacer otra crisis más extensa después de los debates sobre política electoral y Mensaje, debates que en esta ocasión tendrán una solemnidad y una transcendencia extraordinarias que servirán de orientación para el porvenir, sobre todo si se tiene en cuenta que habrá en las nuevas Cortes un número de jefes de grupo cada uno con una independencia que antes no tenían.

Se le insinuó al Sr. Villanueva si aceptaría la cartera de Hacienda, que el rumor público le adjudicaba, contestando con una sonrisa y un gesto que bien claramente demostraron que no se hallaba en la mejor disposición para aceptarla.

VENTOSA Y ROBES

Se han mostrado ambos muy reservados, limitándose a consignar que ninguno de los dos se presentará en las Cortes formando parte de un Gobierno.

En cuanto a la actitud del Sr. Rodés, persona que tiene motivos para conocer su pensamiento, decía a última hora que el Sr. Rodés no ha sido, ni es, ni será, regionalista, que ha ido a la crisis forzado, violentado, por motivos, en fin, de delicadeza.

Su actitud será bien pronto conocida en debate solemne.

EL SR. CAMBO

Este permanecerá en Madrid mientras tanto se tramita la crisis.

LA CAUSA DEL PLANTEAMIENTO

Los regionalistas mismos no esperaban ayer que la crisis se planteara en el Consejo.

Los Sres. Ventosa y Rodés tenían entregadas sus dimisiones al marqués de Alhucemas desde hace tres días, aunque al ponerlas en sus manos sólo solicitaron que el Presidente planteara la crisis antes de que las elecciones de senadores se celebrasen.

Pero el expediente relativo al crédito con destino a Correos y Telégrafos determinó la crisis.

LOS TRABAJOS DE ALHUCEMAS

Las gestiones realizadas por el marqués de Alhucemas durante la tarde han tenido por objeto obtener el concurso de diferentes personalidades políticas para contar con ellas, en la forma que ahora diremos, al solucionar la crisis.

Se ha avistado con el Sr. Maura, con el fin de reiterarle ahora su deseo de que, como en la situación anterior, estuvieran representadas las fuerzas que acudida, continuando, por consiguiente, en la cartera de Gracia y Justicia el Sr. Fernández Práda.

Aparte de esa conferencia, ha tenido otra, sumamente interesante, con el Sr. Alba.

El marqués de Alhucemas ha perseguido desde los primeros momentos, y en ese sentido encamina todos sus esfuerzos, a obtener la cooperación dentro del Gobierno de los señores Villanueva y Alba.

La opinión más generalizada es la de que el marqués de Alhucemas tendrá que proveer, además de las carteras de Hacienda e Instrucción pública, la de Gobernación, ante la resistencia del Sr. Bahamonde a continuar, suponiéndose que a este último puesto irá un amigo del Sr. García Prieto.

LA PRESIDENCIA DE LAS CORTES

La designación de candidato para ocupar

tan elevado puesto no ofrece en estos momentos ningún género de duda.

No de hoy, sino desde hace algunos días, parece que se ha ofrecido al conde de Romanones, que es el jefe del grupo más importante después del conservador y del demócrata.

ESPERANDO AL PRESIDENTE

A las siete de la tarde, los periodistas que hacen información en Palacio seguían esperando al Sr. García Prieto.

EN BARCELONA

Barcelona, 28.—Desde anoche circulan rumores de que la crisis es inminente, hablándose mucho de ello en los círculos políticos, especialmente en los regionalistas.

Hoy era esperado de Madrid el Sr. Cambó. A primera hora de la mañana se ha recibido un telegrama de éste, fechado en Aragón, anunciando que había resultado regresar a Madrid en el próximo tren por haber recibido un despacho en que le daban cuenta de la crisis.

Durante la mañana, con tal motivo, la expectación es grande, esperándose con afán noticias de Madrid, que llegan con retraso y muy mutiladas por la censura.

Los regionalistas significados guardan gran reserva, dando a entender que les ha sorprendido la crisis, esperando para emitir juicio saber cómo ha surgido.

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

MADRID

Mucho antes de la hora reglamentaria se personó en la casa palacio de la Diputación provincial el presidente de la Audiencia, señor Ortega Morejón, que había de presidir el acto del escrutinio general y proclamación de diputados a Cortes, y antes de las diez fueron llegando algunos de los vocales que componen la Junta provincial del Censo.

Poco antes de las once se constituyó la Junta en el salón de actos, bajo la presidencia del mencionado Sr. Ortega Morejón, y los vocales Sres. Beltrán (D. Rufino), Molina y Molina, Dubois, Prado, marqués de Alonso Martínez, Roch, Alvarez Sereix, Criado y Zabala, en unión del secretario general de la Comisión del Censo, Sr. Vinals (D. Simón).

Constituida la Junta, y colocados en sus respectivos sitios los jefes y oficiales del Cuerpo administrativo provincial que habían de entender en los trabajos, abrió el presidente la sesión.

El secretario, Sr. Vinals, leyó los artículos pertinentes al caso, y seguidamente dió principio el escrutinio, comenzando por el distrito de Getafe, siendo proclamado sin protesta diputado a Cortes D. Eduardo Cobián por 5.533 votos.

Después se dió cuenta de las secciones del distrito de Alcalá de Henares, en que lucharon los Sres. D. Manuel García del Moral y D. José Atilano Casado.

Este señor presentó varias protestas por la compra de votos por su adversario Sr. García del Moral.

El Sr. Soría, apoderado del Sr. García del Moral, manifestó no ser exacto cuanto había expuesto el Sr. Casado.

Al manifestar éste después que en Valdearroyos no hubo elección por haber sido rota la urna por las mujeres, dijo el Sr. Soría:

«Ciertamente, pero fué debido a que se disgustaron porque no había dado bastante dinero el candidato conservador.»

El Sr. Ortega Morejón cortó el incidente y fué proclamado diputado D. Manuel García del Moral, que obtuvo 6.603 votos contra 6.004 que consiguió su adversario.

El Sr. Soría manifestó después que todo cuanto había expuesto el Sr. Casado carecía de exactitud.

Procedióse después al escrutinio del distrito de Chinchón, en que habían luchado los Sres. D. Juan de Dios Raboso, D. Gerardo Doval y D. Cealio Hereza. Los tres candidatos presentaron protestas recíprocas de la elección, sosteniendo el Sr. Hereza que había habido soborno y compra de votos, como se propone demostrar ante el Supremo.

El Sr. Doval hace la manifestación de haber influido en la masa electoral por la influencia que tiene cerca del ministro de Fomento, que ha favorecido a los amigos del Sr. Raboso para que le voten.

El Sr. Hereza afirma que en un colegio había servido de urna un frasco de cristal que hallábase cubierto con una hoja de lata.

Por último, fué proclamado diputado don Juan de Dios Raboso, por 3.419 votos, en contra de los Sres. Doval y Hereza, que obtuvieron 3.017 y 1.681 respectivamente.

Empezó después el escrutinio del distrito de Navalcarnero, por el que lucharon los señores D. José de La Morena y D. Luis Gallin. Este presentó varias protestas y se produjeron entre ambos candidatos animados diálogos, que el presidente cortó muy oportunamente, ajustándose estrictamente a la ley, siendo proclamado diputado a Cortes D. Luis Gallin que obtuvo 5.138 votos contra 4.991 que obtuvo el Sr. La Morena.

Seguidamente empieza el examen de las actas de los colegios de Torrelaguna, en que han luchado el marqués de Torrelaguna y el Sr. Palomero, y examinadas las actas y escuchadas las protestas presentadas por el señor Palomero, se suspende la sesión hasta las dos de la tarde, que habrá de reanudarse para entender en las actas de los distritos de Madrid.

A las tres próximamente, ya restauradas las fuerzas, se reanuda la sesión, proclamándose diputado a Cortes por el distrito de Torrelaguna al marqués del mismo nombre, que obtuvo 5.139 votos, por 1.105 que alcanzó D. Hilario Palomero.

Seguidamente se da principio al examen del cómputo de votos obtenidos en los distritos de Madrid.

El Sr. Martín, apoderado del candidato Sr. Alvarez (D. Melquíades), protesta contra la elección en general de Madrid, por haber comprado los monárquicos votos a gran precio, y el Sr. Alvarez Arranz presenta una

contrapropuesta por los votos que han comprado los republicanos, cuyos hechos podrá probar, si llega el caso.

El recuento de votos obtenidos se llevó a efecto por este orden: Centro, Chamberí, Buenavista, Congreso, Hospital, Inclusa, Latina, Palacio, Universidad y Hospicio.

Hecho el resumen de votos, fueron proclamados diputados por el siguiente orden:

	Votos.
Conde de Santa Engracia.	31.106
Maura.	30.790
Alvarez Arranz.	29.772
Goicoechea.	29.335
Castrovido.	28.717
Besteiro.	28.683
Iglesias.	28.448
Benavente.	28.039

Al acto han concurrido los candidatos señores conde de Santa Engracia, Alvarez Arranz y Castrovido.

El presidente, Sr. Ortega Morejón, ha dirigido el acto con exquisito tacto, ajustándose en un todo a la ley, y ha evitado toda clase de incidentes, dando por resultado su labor consignar un voto de gracias al muy digno presidente de la Junta provincial del Censo.

No terminaremos esta rápida información sin dedicar plácemes al ilustrado secretario general de la Diputación provincial, señor Vinals, que ha demostrado su inteligencia y actividad extraordinarias y tener unos pulmones, afortunadamente, bien sanos.

La jornada de hoy no es para todos los días.

El acto terminó a las cuatro.

EN BARCELONA

Proclamación de diputados.

Barcelona, 28.—Se ha constituido en el Palacio de Justicia la Junta del Censo.

Empezó a las diez de la mañana. Asistieron algunos candidatos electos y otros derrotados.

Empezó el escrutinio por Arenys, y quedó proclamado el Sr. Roset, sin protestas.

Barcelona.—El Sr. Giner de los Ríos protestó, en nombre propio y de los compañeros, por haberse hecho las elecciones en esta provincia en estado de guerra. El presidente no admitió la protesta. El Sr. Giner manifestó que le bastaba haberlo dicho.

Aceptó el resultado del escrutinio y se retiró. Fueron proclamados los candidatos designados.

El que tuvo más votos, Sr. Rahola, obtuvo 38.463, y el que menos, Pich, 26.607.

Por Berga fué proclamado el triunfante sin protestas.

Por Castellterciol, el Sr. Cambó, sin protestas.

Por Granollers, D. Juan Lliguet, sin protestas; el candidato Sr. Besteiro alcanzó un 20 por 100 del total de votos emitidos.

Por Igualada fué proclamado el marqués de Camps. El derrotado Sr. González Vilant formuló varias protestas, acompañadas con certificados; una de carácter general, por compra de votos y coacciones sobre los guardas forestales, alcaldes y jueces, y otras con carácter especial.

El proclamado, marqués de Camps, protestó negándolo.

Manresa.—Fué proclamado D. José Claret, regionalista. El candidato derrotado, Sr. Piniella, protestó por la compra de votos, afirmando que había gastado en ella el contrincante 150.000 pesetas. El apoderado lo negó.

Mataró.—D. Carlos Fortuny, sin protestas.

Sabadell.—Fué proclamado el Sr. Llonch.

El Sr. Salas Antón, derrotado, presentó protestas por coacciones.

San Redú de Llobregat.—Fué proclamado el regionalista D. Antonio Miracle. El apoderado del Sr. Zulueta, republicano, protestó por la compra de votos.

Tarrasa.—Fué proclamado D. Antonio Sala, liberal, sin protestas.

Vich.—Fué proclamado D. Bartolomé Trias, jaimista. Luchaba con el regionalista disidente Sr. Bach y el Sr. Besteiro. Este obtuvo 1.230 votos contra 4.350 del que salió triunfante.

Por último, por Villanueva y Geltrú fué proclamado sin protesta el Sr. Bertrán y Musitu. También el Sr. Largo Caballero obtuvo 1.190 votos en aquel distrito.

EN ALICANTE

Alicante, 28.—En la Audiencia se ha verificado la proclamación de diputados electos según el resultado del escrutinio, quedando proclamados:

Por la circunscripción, los Sres. Francos Rodríguez, Rojas y Villamil.

Por Alcoy, el Sr. González Hontoria; por Denia, el Sr. Raventós; por Dolores y Orihuela, D. Vicente y D. Manuel Ruiz Valarino; por Pego, D. Miguel Maura; por Villajoyosa, el Sr. Torres Salas, y por Villena, el Sr. Soler.

Se formularon algunas protestas, que se cree no prosperarán.

EN OVIEDO

Oviedo, 28.—Han sido proclamados diputados: por Gijón, el conde de Revillagigedo, conservador; por Castropol, D. Ramón Navia Osorio, conservador, sin protestas; por Belmonte, el conde de Mieres, conservador; por Llanes, el marqués de Argüelles, conservador; por Pravia, D. Armando Muñoz, independiente.

Faltan por escrutar Oviedo y Villaviciosa.

EN AVILA

Avila, 28.—Efectuado el escrutinio, formulándose protestas a todas las actas por compra de votos y por no haberse celebrado la elección en algunos pueblos.

La Junta proclamó diputados a D. Nicasio Velayos, albista, por Avila; al Sr. Silveira, datista, por Piedrahíta, y al Sr. Amat, conservador, por Arévalo. Hubo un ligero incidente en la proclamación del Sr. Velayos.

EN GRANADA

Granada, 28.—El escrutinio general va despacio. Han sido proclamados sin protesta; por Albuñol, D. Santiago Alba, con 9.000 votos de mayoría sobre el maurista D. Francisco García Vargas; por Baza, el prietista

D. Pló Suárez Inclán, presentando protestas al candidato romanonista Sr. Núñez Maturana.

¿Habrá desórdenes?

Escrutense ahora las actas de Granada. La Audiencia está llena de público. En la plaza Nueva hay un gran gentío.

Ha circulado el rumor de que algunos elementos intentan repetir los desórdenes de los días anteriores. Para evitarlo, por orden del gobernador civil ha salido la benemerita y ha ocupado los puntos estratégicos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 28.—Nuestras patrullas que operan en la región de Beaumont y en Lorena han capturado prisioneros. Cañoneo bastante vivo al Norte de la cota 344 (orilla derecha del Mosa).

Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 28.—Comunicado de la tarde.—Anoche realizaron una incursión con éxito las tropas inglesas a las trincheras enemigas, al Norte del Scarpa, que les permitió capturar 12 prisioneros y una ametralladora.

También realizaron las tropas inglesas otro «raid» a las trincheras alemanas, al Sur del valle de Houthulst y a los emplazamientos de la artillería enemiga por el bosque de Haincourt, durante la primera parte de la noche. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 28.—Frente occidental.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Los ingleses continuaron sus movimientos de exploradores en muchos puntos del frente.

Durante la noche avanzaron con grandes contingentes, y después de violenta preparación de fuego, en el bosque de Houthulst y al Norte del Scarpa.

Fueron rechazados en lucha cuerpo a cuerpo y por medio de contraataques.

Grupos del Príncipe heredero alemán y del Duque Albrecht.—Empresas nuestras cerca de Avocourt y de Les Epargues dieron por resultado apoderarnos de 27 prisioneros.

Frente oriental de la guerra.—Las operaciones siguen su curso.

En Estonia, el cuarto regimiento de Estonia se agregó a nuestro mando para combatir las hordas que van recorriendo el país.

En Minsk apresamos 2.000 ametralladoras y 30.000 fusiles.

No hay nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—En algunos sectores del frente del Piave aumentó la actividad de la artillería.

En revancha de los ataques aviaadores italianos dados sobre la ciudad abierta de Innsbruck, nuestras escuadrillas aviaadoras bombardearon en la noche del 27 de febrero las estaciones ferroviarias y los acantonamientos militares del puerto militar de Venecia. Pudimos observar varios blancos, que ocasionaron grandes incendios. (T. S. H.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

¿Una gestión cerca del Rey de España?—Londres, 28.—El «Manchester Guardian» dice que está informado de origen fidedigno de que corren rumores de que el Gobierno alemán está haciendo negociaciones en España para que el Rey Alfonso XIII proponga que se supriman los «raids» aéreos, asegurándose que por ahora se abandonarían los «raids» aéreos sobre las poblaciones que se hallan fuera de la zona de operaciones. (T. S. H.)

La catástrofe de Huerta del Rey

Impresiones de las autoridades.

Burgos, 28.—Han regresado de Huerta del Rey el gobernador civil y los diputados provinciales que marcharon allá.

Vienen consternados ante la magnitud de la catástrofe.

Cuando llegaron al pueblo sólo encontraron un montón humeante de cenizas.

El huracán arrancaba los trozos de tejado ardiendo y los lanzaba a más de 30 metros, y como el pueblo estaba enclavado en una ladera, desparataba el viento en todas direcciones aquellos fragmentos inflamados, contribuyendo a propagar el incendio.

Así se explica que ardiera la casa cuartel de la Guardia Civil, edificio de construcción moderna, enclavado a 400 metros del pueblo y en situación de aislamiento absoluto.

Una víctima.—Heridos.

Por efecto del siniestro pereció una anciana que vivía sola.

En los trabajos de extinción resultaron varios heridos.

Conducta elogiada.

VIDA DEPORTIVA

ALPINISMO

Club Alpino Español.

La Junta directiva tiene el propósito de ampliar su labor divulgadora del alpinismo, haciendo ahora limitada a las Sierras cercanas a Madrid.

Actualmente es difícil llegar a mayor perfección de trabajos para facilitar el conocimiento de las Sierras vecinas.

El Club Alpino Español posee un chalet en la carretera de Navacerrada, que es sobradamente conocido por todos los alpinistas y turistas que frecuentan la vecina Sierra de Guadarrama.

Dicho chalet es capaz para cobijar a más personas; posee 50 camas, servicios de comedor, calefacción central, botiquín, etc.

En el Puerto de los Cotos posee un refugio capaz para 12 plazas, con el confort necesario para pernoctar en él.

Otro refugio propiedad del Club Alpino Español se encuentra cerca del Cerro del Telégrafo, en la vertiente oriental del macizo de Sierra Picosa.

En la Sierra de Gredos ha establecido el Club Alpino Español otro refugio, situado en el Prado de las Pozas, y próximamente, cuando las nieves lo permitan, empezarán los trabajos de construcción de otro albergue en los sitios más estratégicos de dicho macizo.

Recientemente, en fin, ha inaugurado en Madrid su domicilio social en sitio céntrico (Paseo de la Castellana, 6), donde ha instalado una completa biblioteca alpina y en el que ha comenzado un interesantísimo curso de conferencias.

La segunda de éstas se verificará el día 7 de marzo, a las seis de la tarde, estando a cargo del presidente, D. Antonio Prast, quien disertará sobre «Curiosidades de la Sierra de Guadarrama», con proyecciones.

CICLISMO

Unión Velocipédica Española.

Para el domingo 10 del próximo marzo se organiza un festival ciclista, que tendrá por objeto excursión y banquete en Alcalá de Henares, y una carrera de bandos al mismo punto, bajo el siguiente orden:

Los excursionistas partirán a las nueve de la mañana de la plaza de Castelar (Cibeles). El banquete tendrá lugar a la una en punto de la tarde en el restaurant de Rufo, siendo el precio de la tarjeta para todos los aficionados que quieran asistir el de 4,50 pesetas, pudiendo adquirirse en el domicilio del tesorero, Paseo de la Castellana, 6; Málaga-Bar, Carmen, 4, y en los principales establecimientos de ciclos, hasta las doce de la mañana del día 8.

Los afiliados a la Unión Velocipédica Española disfrutarán de un beneficio del 50 por 100 en el precio del cubierto, debiendo recoger la tarjeta, mediante la presentación del último recibo, en el Málaga-Bar, Carmen, 4.

La carrera de bandos ó equipos se compondrá de dos ó tres grupos, según el número de inscriptos, pudiendo tomar parte en la misma tanto los corredores como los turistas, sin limitación alguna.

El Comité nombrará los capitanes de cada bando ó equipo, y aquéllos harán alternativamente la elección de sus corredores, sin que por parte de éstos pueda rechazarse la elección.

Los grupos tomarán la salida a las diez de la mañana en el kilómetro 6 (Ciudad Lineal), y se establecerá la meta de llegada en el kilómetro 29 (Puerta de Madrid).

El corredor se distinguirá por el color de su bando.

No habrá más que un bando vencedor, y lo será por la clasificación de puntos, teniendo derecho al reintegro del precio de su tarjeta.

Las inscripciones para participar en esta prueba, se admitirán desde la publicación del presente hasta el día 6 de marzo, en el domicilio del señor tesorero, Paseo de la Castellana, 6, y en el Málaga-Bar, Carmen, núm. 4.

Los inscriptos quedan obligados a asistir a la reunión que para la formación de los equipos se efectuará el día 7, a las diez de la noche, en dicho bar, en cuyo acto se les hará entrega del distintivo.

Una gran fiesta de arte

Para coronar el ciclo de sinfonías de Beethoven que en los conciertos matinales está realizando la Orquesta Benedito en el Gran Teatro, el domingo próximo, día 3 de marzo, se celebrará un concierto extraordinario, en el que será ejecutada la obra cumbre del genio inmortal, la «Novena Sinfonía», con solistas, coros y orquesta, formando un conjunto de 200 ejecutantes.

Para esta fiesta, organizada a beneficio de las escuelas gratuitas de Santo Domingo el Real, el maestro Benedito ha encontrado la cariñosa y desinteresada cooperación de un numeroso coro mixto, formado por distinguidos aficionados que, secundando sus iniciativas con afectuoso entusiasmo, han puesto todo su interés en vencer las enormes dificultades de esta sinfonía colosal, para cuya ejecución fue necesario casi siempre traer masas corales de fuera de Madrid.

El coro de niños pertenece a las Escuelas Pías de San Antonio. Las partes a solo serán cantadas por las Sras. Béjar y Larzábal y los Sres. Cortés y Aguirre.

Figurarán además en el programa de esta notabilísima y por todos conceptos simpática fiesta el hermoso «Triple concierto», de Beethoven, apenas conocido en Madrid, que será interpretado por la Srta. Peczenik (piano), Sr. Grande (violín), Sr. Montiel (violoncello) y orquesta, y «Pícoladas de Castilla», de A. Ortega, primer premio del concurso abierto por la revista «Música».

El domingo por la mañana no faltarán al Gran Teatro los verdaderos aficionados a la buena música y los amantes de las iniciativas juveniles y entusiastas, a las cuales se debe la organización de este concierto, el más interesante de los celebrados esta temporada en Madrid.

Por la importancia de las obras que componen el programa, comenzará a las once menos cuarto en punto de la mañana.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste sobre toda la Península Ibérica el buen tiempo; por todas partes luce el Sol y los vientos son flojos y de dirección variable.

En Galicia y Castilla las heladas son intensas. La temperatura se mantiene baja y alcanzan cifras extremadas en su máximo descenso.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria, Galicia, Aragón y Cataluña, algunas lluvias.—Resto de España, buen tiempo, de poca estabilidad.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 706,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14°. Recorrido total del viento, 61 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, de poca estabilidad.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 28.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lerida, Girona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

SOCIEDAD CORAL DE CONCIERTOS

En la afición musical causará grata impresión el haber sido contratados por esta Sociedad de conciertos los eminentes artistas Gas-

par Casado, el célebre y genial violoncellista, y la señorita Julia Parody, pianista eminente.

La Sociedad Coral de Concursos ha querido que el primer concierto que ofrece a la afición musical constituya una solemnidad artística, y represente una garantía del éxito de los elevados fines que persigue esta Sociedad, llamada a tener suma importancia en el mundo musical.

Los dos primeros conciertos se celebrarán el próximo mes de marzo en los días que oportunamente se anunciarán. En las oficinas de la Sociedad Coral de Concursos, Los Madrazo, 14, pueden inscribirse cuantos deseen pertenecer a esta sociedad, y asistir a los conciertos importantes que han de organizarse en la presente temporada, con solo satisfacer la cuota mensual de tres pesetas.

Los candidatos derrotados

Una Junta de defensa.

El Sr. Royo Villanova ha telefonado al Sr. Gómez Hidalgo aprobando con entusiasmo la iniciativa de reunir en Madrid a los candidatos derrotados por la acción del dinero.

La reunión se celebrará el próximo lunes, día 4 de marzo, y en ella se nombrará un Comité que dirija la defensa en el Supremo y organice varios actos públicos de trascendencia, sin carácter político determinado.

Las adhesiones pueden dirigirse a D. Antonio Royo Villanova, calle de Alcalá, 101, ó a D. Francisco Gómez Hidalgo, director del periódico «El Día».

El Sr. Gómez Hidalgo ha telegrafado lo siguiente al ministro de la Gobernación: «Complacido por coincidir con mis campañas en la Prensa, leo su última circular sobre compra de votos, que por lo que respecta al distrito de Toledo prometo demostrar ante el Supremo mediante las pruebas a que usted alude.»

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

El carro que guiaba Francisco Fernández atropelló en la Glorieta de Bilbao a Celsa Sánchez Rey, de treinta y seis años, domiciliada en la calle de Fernando el Católico, número 27.

Celsa sufrió lesiones de pronóstico reservado, y el carrero huyó dejando el carro abandonado.

Quemaduras.

Un niño de dos años se causó quemaduras de segundo grado, en su domicilio, calle del Cardenal Cisneros, número 16.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Caída.

En su domicilio, calle de Narciso Serra, número 9, sufrió una caída Julián García Martínez, de treinta y cuatro años, y se produjo dos heridas de pronóstico reservado en la cara.

Accidente de trabajo.

En una fábrica situada en la calle de Manuel Cortina, número 3, se fracturó una costilla del lado derecho, trabajando, el obrero Demetrio Morales Martínez, de treinta y tres años, que habita en la calle de Morejón, 4.

NOTICIAS DE PORTUGAL

El Presidente y los católicos.—Lisboa, 27. A Capital afirma que el Presidente de la República, en su última visita a Oporto, recibió la visita de un personaje monárquico, que, en nombre de sus correligionarios del Norte de Portugal, le ofreció apoyar su candidatura en la próxima elección para Presidente de la República, y solicitó ampliación en el plazo de inscripción en los censos electorales, pues de este modo podrían los monárquicos disputar las minorías en el Congreso y en el Senado. (Agencia Radio.)

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidense precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EL CARTEL PARA EL DIA I

REAL.—8,45 (función 50 de abono del turno segundo), El trovador. ESPAÑOL.—10 (beneficio de Alfonso Muñoz), Me gustan todas y La Noche. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10 (función popular) El verdugo de Sevilla. LARA.—6,30, Paga la pelotari o Fogata de virutas (dos actos) y Emilia Benito.—9,45, Pipi (tres actos) y Emilia Benito. ODEON.—10, Celos y Una mosquita muerta (estreno). INFANTA ISABEL.—6,30, Colonia veraniega.—10,15 (popular doble), Los gaceros y El sueño de Valdivia. CERVANTES.—6,15 La mónica trágica (reprise).—10,45, La mónica trágica. ZARZUELA.—(Inauguración de la temporada lírica).—10,15, La canción del olvido (estreno) y La noche de Reyes (reprise). APOLO.—6,45 (doble), El Príncipe bohemio y La manta zamorana (reestreno).—10,30 (doble), El niño rico (dos actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble), Princesitas del Alhambra.—10,30 (viernes de moda) (doble), La araña azul y La Ladova. PRICE.—(Debut de la compañía Vallejo).—10 (sección doble), El Príncipe Casto (reestreno). ESLAVA.—6,30, A campo traviesa.—10,30, Alma gaucha. COMICO.—10,15, Las buenas almas y Las hijas de España. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El monigolillo.—7,15, El Buen Ladrón.—9,15, A orillas del Ebro.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, De sol a sol. MARTIN.—5,45, Madrid a oscuras.—7, El contrabando. 8, El mal de amores.—10,15, Los secretos de Venus.—11,30, La fiesta de la alegría. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Zapatero y detective ó La banda del dedo gordo.—6,30, Pérez dentista y El amor que pasa (especial).—8,30, Películas.—10,30, El Cristo moderno (especial). BARBERI.—(Compañía García Ortega).—6,30, La suerte de Salustiano ó del Baño a Recoletos.—10, El Gran Galeoto (reprise).—Butaca, 0,75 pesetas.—General, 0,40. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinematografía y variedades.—Gran exhibición Blanca Azucena y sus botones y otros números de atracción.—Secciones tarde y noche. TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematografía y variedades.—Gran éxito de la notable cineasta Troyana de Manolita Rodríguez, genial ballarina, y debut de la incomparable artista Amalia de Isama. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Teresa contra Carmen y María Consuelo.—A las 8,45 de la noche.—Partidos de raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Ángel y Joaquín contra Petra y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for CAMAS DORADAS LINIMENTO GENEAU. Includes text: 'CAMAS DORADAS DONADO UNICO INALTERABLE UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID, PLAZA DE SAN ANTONIO, 11. EN POZOS Y MINA-5. La Central Anunciadora Fernando VI, 3. CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única y garantizada su duración; insuperable calidad; FABRICA CAMAS, 24, LORDBAS'.

Advertisement for Pastillas antiácidas. Includes text: 'Pastillas antiácidas. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas antiácidas te devuelven la salud y el bienestar. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja'.

Advertisement for La Correspondencia de España. Includes text: 'La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administración, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 103. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de francos.'

Advertisement for Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Includes text: 'Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. N. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Telf. fono N. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. Teléfono N. 808'.

Advertisement for Dr. Bengué. Includes text: 'Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA REUMATISMOS NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.'

Advertisement for Las manos finas. Includes text: 'Las manos finas sin grietas, asperezas, etc., y el cutis limpio de alteraciones cutáneas, solo se consigue con la ESCERINA (NOMBRE REGISTRADO) Glicerina especial. A consecuencia del frío, la humedad, el viento ó trabajo manual, el cutis de las manos y de la cara sufre grandes alteraciones. Para conseguir disfrutar de un cutis SUAVE, FINO y delicioso, basta una aplicación al acoarse del admirable producto ESCERINA FRASCO, 70 céntimos. Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.'

Advertisement for LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA. Includes text: 'LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA cura las con el vino "JEWEL" De venta: Pérez Martín y Comp.º, Gayoso, Martín y Barón, y principales farmacias.'

Advertisement for PERLAS DE ORO. Includes text: 'PERLAS DE ORO cura la impotencia y la neurastenia. De venta: Pérez Martín y Comp.º, Gayoso, Martín y Barón, y principales farmacias.'

Advertisement for ANISOSA and SOLUCION BENEDICTO. Includes text: 'ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pts. SOLUCION BENEDICTO. glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.'

Advertisement for EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR. Includes text: 'EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR. Probarlos SOL adoptaría CONFITERIA, PASTELERIA, PIANERIAS, ENSAMINADAS Y PASTAS PARA TE PAN DE VIENA EL DE LAS MEJES Y CATALAN SOL ARISTOCRATICAS PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS 1.ª Casa en posters. Calle Recoletos, 40. Goya, 26; Servano, 54; San Marcos, 26, y Pozas, 4.'

Advertisement for Sociedad Anónima 'Talleres de Guernica'. Includes text: 'Sociedad Anónima "Talleres de Guernica." Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES. Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.'

Advertisement for Internacional Institución Electrotécnica. Includes text: 'Internacional Institución Electrotécnica. Enseñanza, por correspondencia, desde la residencia al alumno, ingenieros electricistas, mecánico y agrícola, geómetras, maestros de obras, contramaestre taller, técnicos viticultura, máquinas y otras. Pídanse folletos y detalles. CALLE PAZ, N.º 1, VALENCIA.'

Advertisement for PRESTAMOS La Prensa. Includes text: 'PRESTAMOS La Prensa. por alijanos y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entreto. Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS. Arreglo motores Dabestrosos. Carmen, 18, primera.'

